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ñectificació del senyor Vidal  i Guardiola. 
Intervenció del senyor Conseller Primer. 
Joves rectificacions dels senyors Conseller d’Economia i A gricultura i Vidal  i Guardiola. 
Resta acabada la intevlpeldació. 
Continuació de  la discussió del dictamen de la Comissió especial sobre el Projecte de Llei relatiu a la  so- 

lució dels conflictes derivats dels contractes de conreu. 

res idenc ia  
I 1 dei’honor uis Companys i Jover 

IARI DE SESSIONS 

essió del dia 7 de juny del 1933 

S U M A R I  
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Rectificació del senyor Ventosa i Calvell. 
Intervenció del senyor Conseller de Justicia i Dret i nova vectijicació del senyor Ventosa i Calvell. 
Rectificacid del senyor Conseller de Justicia i Dret i nova Yectificació del senyor Ventosa i Calvell. 
Rectificació del senyor Galés, per la Comissio’. 
E n  votació nominal és aprovat l’article 3.’ Haiz votat a favov 39 senyovs Diputats, i en contra, 5 .  
Es  dóuza conqbte d’un vot particular, en jovma d’article 3.’ bis, jorruzulat fiev la Minovia d’UniÓ Socialisin 

El senyo, Sol defensa u n a  esmena, en forma també d’article 3.’ bis, presentada ;ber la Minoria de  Llzga 

Resfiosta del senyov Cantuvri, $er la Comissió, i rectificació del senyov Sol. 
E n  votació ordindria és rebutjada l’eswena. H a n  votat a favor els senyov Difiutats de la Minovia de L l y  

Es dóna compte de la nova redacció de l’article 4.t en viriut de les modificacions que lai han estat introduides 

Se  suspth la discursió. 
Ordre del dia per a la sessió de dijous. 
S’aixeca la sessió a dos quarts de nou de la vetlla. 

1 
‘ 1  que és retirat. 

Cgtalana. 

Cmtalana. 

d’acord amb les esmenes accefitades per la Cow~issiÓ. 

- 

Sobre la sessió a un q-uart de sis de la tarda, 
so’ta la presidPncia de l’honorable senyo’s I,luís 
Cocmmpanys i Jower. 

L41 banc roig hi ha eis honorables senyors Coa- 
seller Primer i Co1nsellers d’A gricultnra i Econol- 
mia i de Treball i Obres Públiques. 

Es llegida l’acta de la sessió anterior. 
E1 Sr. VALLS I T’AVE8RNER : Demano per 

paslar. 
E l  Sr. PRESIDEXT : €3 senyor Valls i Ta-  

verner té la paraula. 
E l  Sr. VALLS I TAVERNER : He depanat 

l’ús de la paraula per una qiiestió, sense impor- 
tancia en el folns, perd que de toltes maneres per 
a mi té un cert interPs. 

R e  de manifestar que jo no tinc el costum de 
repassar quotidianament el DIARI DE SESSIONS, 
per6 avui he tingut ocasih de fer-ho ; i justament 
en ocasió d’una interrupcih, se m’atribueis una 
manifestació que no1 respon esactament al que jo, 
vaig dir. I com que escau sobre un tema en rela- 
ci6 al qual el Diputat de la Minoiria socialista se- 
n p r  Gomoirera va afirmar el seu criteri de qu2 
jo’ no tenia compethcia en la rnat&ia, sentiria - 
encara que és manifestació de la qual no protesto, 
per6 que certament tampoc accepto - , sentiria, 
r epe te iq  que justament el fet del D141zr DE slEs- 
SIONS vingués en certa manera a doaar-li raó1 al  
senyor Coniolrera. E n  el DT~RI DE SESSIONS, es 
consignen en lloc distint del que colrrespon, unes 
paraules de les que se’n deriva per a mi una igna- 
rincia, quan en definitiva tot pot ésser degut a 
indisciplina momentjnia o a filta d’ordre en la 
discussió colrrespoaent. Per6 i g n o r h c i a  que jo1 no 
puc acceptar, perquP no vaig incórrer en aquesta 
ocasió en aquest defecte. 

Parlava el senyoir Ruiz i Ponseti i deia que la 
qiiestió del vi, era una qüestió1 igual que la de 
l’oli. Jo vaig dir que no ; i el senyor Ruiz i Pon- 
seti va continuar i va dir que s’havien sembrat vi- 
nyes a 1’Argentina. I com qiie a continuació! d’a- 
questes paraules del senyor Ruiz i Poaseti, apa- 
reix en el DIARI DE SESSIONS un ((noIB atribuit a 

mi, sembla que jo1 hagi negat que a l’Argentina 
s’hagin sembrat vinyes. 

E l  Sr. VALIJ@S I PUJAL)S : Naturalment’ 
Si les vinyes no1 e s  sembren. L,es vinyes es planten 

El Sr.  VALLS I TAVERNER : Jo 110 he ne- 
gat aquest fet ; jo 110 he negat que a 1’Argentina 
s’hagin plantat vinyes, i tinc la seguretat de qui 
el senyor Ruiz i P’onseti recoirdar& que en efecte 10 
110 vaig negar aquest fet, sinb que el que vaig dir 
és que eren fets, diferents el de la qüestió clel11 
i de l’olli a l’nrgentina, en el sentit de quP la ques- 
ti6 del vi a I’Argentina es derivaba principalment 
de les esigencies dels boters en la qiiestiir dels 
barrils. El senyoir Ruiz i Ponseti va fer la con- 
sideració( en ordre a la plantació de vinyes a l’h.  
gentina, que jo1 noi vaig negar sinó que vaig corro- 
borar. 

I fetes aquestes aclaracions, desitjo que es rei- 
tifiqui en el Drzni DE SESSIONS el que indeguda. 
ment se m’atribueis en el mateix. 

El Sr. PRESIDEN’I‘ : Cclnsfaran aquestet 
manifestacims del senyoir Valls i Taverner redi 
ficant el que se li atribueix en ordre a la s e 4  
passada. 

(Es  aprovada E’acta de  Ca sessió anterior.) 

I 

O R D R E  B E L  D I A  

Precs I preguntes 

~a urgencia d’tdna’proposicid de Liei I 

El Sr.  S,IMO : Demano per parlar. 
El Si-. PRESIDENT : EI senyor Simi, té i )  

paraula. 
EI Sr.  SIMO : Breus ixraules. per a prega’ 

a la Pre.si&ncia que t ingii  a bé trakanet& a 1: 
Comissi6 de Justicia les manifestacions segitent. 
Fa alguns mesos, jo  noi recoirdoi quants, vaig tcv 
P’hcnor de presentar una Proposicih de Llei qet 

feia referencia a la intervenció delis eclesiktic. 
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temps, vaig tenir la gosaria ‘de molestar a la Cam- 
bra novament amb un  prec com el que ara fon- 
iiiulor; perd com que no1 he tingut la iimm refe- 
rPncia de qui‘ la Colmissi6 de Justícia s’hagi ocu- 
pat d’aquesta mo’destissima, per ésser meva, Pr. - 
posicih de Llei, erri permeto €es aquest recordato- 
ii .  I noi repetiré les paraules que aleshotres vaig 
dir, de que no em mou a fer aquestes manifesta- 
cions cap senfiment d’hostilitat vers el clero, 
malgrat d’aquest dolcument que benhvolament es’ 
pot qualificar d’incivil, que ha publicat l’episco- 
pat. Plantejo la qüestib, per creure que es tracta 
senzillament d’una qüestió de Dret civil, i em 
permeto insistir denianant que vingui a la Cam- 
bra el dictamen favorable advers, perd anib la fi- 
nalitat de quP poguem estudiar-lo i discutir-lo. 
I en insistir e n  aquesta qiiestib he de fer constar 
que jo no tinc el costum de venir a arbitrar mi‘- 
rits amb precs i preguntes, sinb que hci iaig res- 
iionent a sentiments d’elenients sollvents de les 
coniarques que represento. 

El Sr. CUNILLERA : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula cl se- 

Qyor Cunillera. 
El Sr. CUNI1,LERA : Per a rectificar i am- 

pliar, si és possible, les paraules del’ meu amic 
Simh. 

8 s  de gran necessitat al camp de Catalunya, 
que aquest Projecte de Llei sigui aprovat el més 
lapidament possible, perquP e1 camp és  un dels 
hcus  més importants i un dels puntals més ferms 
que avui té el clericalisme en el poblk de Cata- 
lunya. 

Amb l’excusa de fer testament i arranjar pa- 
pers, com diu la gent, molts rectors de poble s’a- 
piofiten per als seus fins i fan que moltes vegades 
i 5  tergiversi la voluntat de les persones, sense 
que elles puguin tenir-hi cap responsabilitat. 

A més, aquests senyors també cobren uns 
drets que constitueixen una competPncia illícita 
moltes vegades amb els notaris i amb gent que 
tenen unes patents i que han pagat uns drets. 

E1 Sr. VALLRS 1 PUJALS : Es que alla no 
hi ha notaris ! Demano per parlar. 

El Sr. RUIZ I PONSETI : Res, van a mit- 
ges ... (Rialles.) 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Vall& i Pujals. 

El Sr. VALLRS I PUJALS : Abusant de la 
tolerbcia i de la benevohcia de la PresidPncia 
que permet una major extensió a aquest prec, de- 
sitjo fer present al Parlament que sí bé la propo- 
sició de1 senyor Simb no ha tingut estat parla- 
mentari, de fet esta en vigor a Catalunya. 

He vist un cas que donara idea de l’efecte que 
produeisen les coses que aquí es diuen. Al poble 
de Sant Cristdfor de Tosses, del districte de Puig- 
mdi, la setmana passada estava morint un ciu- 
t d i  i va c6rrer a fer testament. Hom li digué que 
podia fer-lo el rector, perquP no hi havia notari, 
I u11 barber de costat de casa seva que és mentor 
tl’aquell poble, va dir-los que no, que els rectors 
110 poden fer testament i que havia d’ésser el 
Jutge municipal, perquP el Parlament de Cata- 
i u i y  ho havia acordat així. I el Jutge va pro- 
testar, perd el barber, l’home savi del poble, va 
dir que sí i així es féu anib dos testimonis i el 

secretari. Per$ els kamiliars d’aqucst bm home 
del testament autoritzat pel Jutge, han reccrre- 
gut totes les esferes de I’cs-provincia de Girona, 
en les quals els hi han dit que aqtsell kstarnent 
110 6s viilid. He volgut fer prrrent 2ixh a la Cam- 
bra perqu? es vegin els efectes que pr3dueixen 
certes coses que aqui es diuen. 

Per  altra banda, sense que tiiigui czp incon- 
venient en quP a aquesta proposició del senyor 
Simó se li doni la tramitació corresponent, vull 
fer constar que és curiós que havent-hi proble- 
nies transcendentals del nostre Dret civil que es- 
peren una resolució del Parlament, i que, en oca- 
sió de parlar d’ells va dir el senyor Conseller de 
Justícia i Dret que en parlaríem dintre de cinc 
o deu anysg ens ocupem ara del problema dels 
rectors. (Iiuvnors i protesles eiz la Majoria.) 

E1 Si-. FABREGA : Per a vosaltres no pot 
tenir importaucia aisa ; px-6 a les nostyes cons- 
ciPncies, sí ! (Con t ime iz  els rumoys. )  

El Sr. PRESIDENT’: T é  la paraula e1 se- 
nyor Simó. 

E1 Sr. SIMO : H e  de felicitar-me ’que el nos- 
tre distingit amic i volgut company senyDG VallPs 
i Pujals hagi donat unes raons fortissines en pro 
de la urgPncia d’aquesta Proposició de Llei, o jo 
no tinc sentit comú. 

Per altra banda, jo crec que recontixera el 
legítim orgull de la paternitat, ja q& etcara que 
sbc incapas de fer, com ha fet la Minoria de Lliga 
Catalana, un a p h d i s  al Codi civil, compto amb 
la paternitat d’aquesta modesta Proposició de 
Llei. (Protestes e n  la Mi9toria de Lliga Catalana.) 
Si l’apPndis no és dc vostPs, és dels seus amics. 
E1 que ha dit el senyor VallPs i Pujals és una raó 
de pes en pro de la urgPncia, ja que ’a simple 
menció de l’estat parlamentari d’un problema com 
aquest, que nosaltres entenem que és nolt  inte- 
ressant, ja ha prodult repercussions er l’opinió 
piíblica. 

El Sr. VALLRS I PUJALS : Un barber no 
és l’opinió pitblica. 

El SI-. CONSELLER P R I M E R :  Demano 
per parlar. 

E: Sr. PRESIDENT : Té  la paraula el se- 
nyor Conseller Primer. 

E1 Sr. CONSELLER PRIMER : Tractant- 
se d’una Proposició de Llei, presentada pels se- 
nyors Diputats del Parlament, el Govern no vo- 
lia intervenir en aquesta petita discussi6 que hi 
ha hagut entorn d’aquest problema. 

De totes maneres, lie de rebutjar, d’una manera- 
energica, la iiianifestaci6 que ha ie t  el senyor Va- 
iiks i Pujals per la qual seinblava que el Govern, 
i’aiiib ell el senyor Coiiseller de Justicia 1 Dret, no 
s’ocupaven de les qüestions de Dret civil. 

Jo puc assegurar al senyor Vall& i Pujals que 
el senyor Coiiseller de Justícia i Dret ha insistit 
i ha reiterat la insistkncia prop de la Comissió Jurí- 
dica Assessora per a l’acabament rhpid ,de la re- 
compilaci6 de totes les Lleis civils, i si aixb no s’ha 
aconseguit encara, no ha estat pas per culpa d’ell, 
i mai no es pot dir que ni el Govern ni la Comissió 
Jurldica Assessora no s’interessin per qiiestió tan 
important. 

Per la meva banda, trametré aquestes indicacions 
al senyor Coiiseller de Justícia i Dret per tal de qui: 
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insisteixi una vegada més prop de la Comissi6 Ju- 
rídica Assessora a l’objecte de qui. s’acabi aquest 
Projecte de Llei que no és imputable ahsolutament 
a la gestió dei senyor Conseller de Justícia i Dret. 

EI Sr. PRESIDENT: Pel que fa refer6ncia a 
la Mesa, he de fer constar que aquesta va trametre 
el prec del senyor Simó el dia 13 d’abril a la Comissió 
de Justícia. La Comissió de Justícia esti presidida 
per un volgut company que, dissortadament, es troba 
malalt. Amb tot, la Comissió de Justícia s’ha reunit 
i s’ha constituit, i caldrh demanar-a la mateixa que 
tingui cura en estudiar l’abans possible el Projecte 
que ha presentat el senyor Simó. 

Continuació de la interpel-lasi6 sobre política eco- 
nbrnica del Govern de Catalunya 

I 
EI Sr. PRESIDENT: El senyor Conseller d’E- 

El Sr. CONSELLER d’Economia : Senyors Di- 
putats : Molestaré ben poc I’atenció dels senyors 
Diputats perqui: és més a un deure d’atenció i de 
cortesia que dec als senyors Vidal i Guardiola i Ruiz 
i Ponseti que a altra cosa el que jo m’aixequi a rec- 
tificar, si bé no he de rectificar un sol punt de l’ex- 
posició que jo vaig fer aquí amb motiu d’aquesta 
interpellació. oMenyB l’he de fer, quan el que la va 
promoure, que és el senyor Vidal i Guardiola, durant 
el curs de la seva rectificació, no solament no va 
atacar cap dels punts essencials exposats, sinó que 
em va semblar interpretar que mereixien la seva 
aprovació. 

Ometo fer referhcia a la part del discurs del 
senyor Ruiz i Ponseti, perqu6 fou una intervenció 
concretada, principalment, a la qüestió dels olis, so- 
bre la qual em permetré fer unes breus considera- 
cions per cloure aquest debat. 

Seria un xic difícil el seguir amb tot detall, com 
sempre fem, el parlament del senyor Vidal i Guar- 
diola, perqu; amb aquella agilitat que ei caracteritza, 
un discurs seu és sempre difícil de condensar-lo en 
punts concrets i determinats, tota vegada que té l’ha- 
bilitat de saber relligar a I’entorn d’una idea princi- 
pal una s6rie de coses secundAries i hi ha moments 
que, a través d’un discurs seu, no queda cap Con- 
seller dels que s’asseuen en aquest banc que no sigui 
altIudit. (El senyor Vidal i Guardiola pronuncia al- 
guns iaots que no se senten clarament.) hixb és un 
reconeixement de l’habilitat parlamentiria de la 
V. S. ; no ho dic jo en to de censura. Per6 hi ha uns 
punts en el seu; discurs que m’interessa recollir, en- 
cara que sigui breument. 

(Entrra a la Cambra el senyor Consqllerl de Jus- 
ticia i Dret.) 

Un d’aquests punts es referia a les possibilitats, 
que ell assenyalava, de qui: l’organització del Depar- 
tamcnt, la part burocritica, la part administrativa, 
no arribés a ofegar tot aquell dinamisme viu que ell 
creu lla de tenir un organisme $e govern que estigui 
interessat en coses tan vives com és l’economia ; que 
no s’arribi a burocratitzar de tal manera, que ofe- 
gui totes aquestes altres iniciatives. Jo, davant 
$aquesta temenqa, no vull dir res més al senyor Vi- 
dal i Guardiola, sinó que jo també lamentaria com 
ell que aquesta estructuració que nosaltres podem 
donar al Departament es convertís, desgraciadament, 

~ conomia té la paraula. 

,. 

en tot all6 que ell tem que es converteixi. Aracom 
ara, no ,es pot fer aixb, i naturalment al costat del 
persolial purament de caricter administratiu que 
requereix necessiriament tota funció, de govern, ja 
hem tingut cura - com ja va poder veure per la 
relació escrita que jo vaig posar-li de manifest -, 

hem procurat portar també aquells elements que per 
la seva funció, podríem dir, han d’ésser l’elemeiit 
motor de tot allb viu que ha de passar a travésd‘a- 
quest funcionarisme. Jo no tinc de moment perque 
bmpartir aquestes temences i només he de d i r4  all6 
que abans vaig indicar: que si desgraciadament es 
produís aquest fet jo ho lamentaria tant com ell, per6 
que l’estructura d’aquest Departament no és pas 
aquesta. 

També he de recollir all6 que feia referincia a 
la qüestió de contingents, perqui: em va semblar que 
el senyor .Vidal i Guardiola no hagués interpretat be 
les meves manifestacions o bé aquestes haguessin 
donat lloc a una petita confusió. El’que jo vaig ma- 
nifestar en la meva primera intervenció fou que en 
una qüestió tan delicada - i que va recon&xer, re. 
cordo, en una manifestació que va fer el senyor Vi- 
dal i Guardiola de qui: efectivament es tractava d’una 
qüestió molt delicada, la qüestió del repartiment dt 
contingents, pels diversos factors d‘interessos con 
traposats que juguen al voltant d’ell - jo creia qu 
Elbans de dirigir-se el Govern de la Generalitat al 
Govern de la República, perqui. fos delegada aquesta 
funció, nosaltres enteníem que a aquesta iniciativa 
havia de precedir una manifestació ben clara i ben 
contundent dels elements interessats en sol.licitar que 
el Govern de Catalunya s’interessés directament en 
aquesta qiiestió. Jo afegia, també, que arribada 1’0 
pinió d’aquests elements, el Govern de Catalunya no 
hauria tingut cap classe d’inconvenient en recollir 
aquesta petició de qui: fes les gestions oportunesen- 
caminades a qui: li fos delegada aquesta funció amb 
carhcter de totalitat. De manera que la meva mani. 
festació, en quan a la intervenció dels elements in- 
teressats, va rcstar circumscrita absolutament i es- 
clusiva a qui: fossin aquells elements els que promo- 
guessin la iniciativa, si bé posant de manifest que 
nosaltres, avencant-nos de .molt temps a aquesta ini- 

ciativa que posteriorment va sorgir, havíem ja in- 
ciat aquestes negociacions, per6 que les virem sus- 
pendre perqui. ens mancava aquest motiu ocasional 
per a arribar a aquesta finalitat. Amb aixb crec quc 
queda clar i ben concretat aquest aspecte de la 
qüestió. 

Finalment, perqui: eiii sembla que aqttests són EL 
motius niés grossos que va exposar el senyor Vidai 
i Guardiola, tanibé m’he de referir a la reiterada pre- 
gunta de si el Departament d’Economia havia estat 
invitat a intervenir en aquesta espPcie d’informacii 
que, a iniciativa del President de la Delegació a la 
Coníeri:ncia Econhmica de Londres, no del Govern, 
s’havia obert amb caricter tampoc oficial. En la seva 
primera intervenció va fer aquesta pregunta. Jo, 
concretament i categbrica, li vaig contestar tot se- 
guit que al Departament d’Economia no s’havia fet 
cap. indicació; perb avui puc afegir al senyor Vidal I 

Guardiola de qui: no solament al Departament d’E- 
conomia, sinó al Govern de Catalunya no ha estat 
feta aquesta indicació. El senyor Vidal i Guardiola 
ens dir& en tot cas, si és que li interessa, els motius 
d’aquesta pregunta. Jo m’avenqo una mica en EI 

! 
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sentit de dir que no hem tingut ara com no, tindrem 
mai cap inconvenient en respondre amb tota claredat 
a una pregunta que es faci ben concreta, en quan de 
mi depengui, siguin quines siguin les conseqüPncies 
polítiques que se’n puguin derivar; per6 que jo ni 
cap dels meus companys de Consell fio estarem dis- 
posats a acceptar les conseqiihncies d’actes que no 
siguin prhpiament nostres. De manera que, en tot 
cis, si se’n vol treure consequ6ncies polítiques, no 
seri en quant a la nostra actitut : ser& referint-se a 
i’actitut de terceres0 persones. Per6 jo ací, m’ex- 
plico perfectament i’actitut d’aquests senyors, en el 
sentit de qu6 suposo que són persones que coneixen 
profundament, que estan minuciosament assabenta- 
des de tot el dinamisme econ6mic de Catalunya, i en 
aquest sentit joSCrec que ells han volgut o han pogut 
prescindir perfectament del nostre modest criteri. 
Per altra banda, el senyor Tallada va ésser invitat, 
segons va manifestar el senyor Vidal i Guardiola i 
segons jo he vist també desprbs en un article publi- 
cat amb la signatura del senyor Tallada; va esser 
invitat a anar a aquesta informació, i certament les 
conclusions que en deriven el senyor Vidal i Guar- 
diola i el senyor Tallada no són massa falagueres 
perqui: nosaltres desitgem que siguem invitats a do- 
nar el nostre parer. 

I fetes aquestes breus manifestacions, perque 
tot el demés, fóra repetir exactament coinceptes ja 
emesos, passaré breument a tractar de la qüesti6 
de l’oli. No ha d’estranyar el senyor Ruiz i Pon- 
seti de qui. en certs punts, hi hagi una co’inciden- 
cia entre el que manifesti el Govern oi el que sen- 
ti i pensi aquesta Majoria i all6 que es digui en 
els bancs d’enfrant, i, per tant, jo1 noi he de re- 
treure al senyor Ruiz i Poinseti de que una, dues, 
tres i quatre vegades coincideixi perfectament 
l’opinió de la Minoria socialista amb el criteri 
sustentat per la Minoria de Lliga Catalana. Aquí 
mateix, en diversos debats, s’ha polsat de ma- 
nifest aquesta coincidPncia que jo no censuro, pe- 
ri, que ja poisol de manifest perqui. nol estranyi 
ningú que en un punt concret i determinat hi ha- 
gi coincidPncies entre els sectors pollítics. Ple1 de- 
més, entre la posicib de Lliga Catalana i la pol- 
si& de la Minotria socialista respecte d’aquesta 
questió concreta, p d r i a  succeir que nosaltres. que- 
déssim situats en posició de centre, de quP no 
participem en absolut ni amb ell criteri que en 
qüestions de protecció de la política ecmbmica pu- 
gui tenir la Minoria ,de Lliga Catalana, colm tam- 
poc coincidim en absollut amb el criteri que sus- 
tenti el senyor Ruiz i Pmseti, segurament en nom 
de la Minoria socialista. Aquesta posiciót nostra 
J O  entenc que és més colmprensiva. 

Nosaltres no ens podem decantar des d’aquest 
punt a través d’una solució purament tedrica ; 
entenem que noisaltres ens hem de situar’, com a 
Govern de Catalunya, en una posició de carac’- 
ter real, és a dir, que hem de prendre lks colses 
tal carn en realitat es presenten. Avui la situa- 
ci6 plítico-ecombmica a tolts els pa’isols, si fa o 
no fa, és per l’estil. Pretendre que en aquestes 
circumstancies, en aquests molments en’ quP la 
política ecoabmica naciolnalista esta pesant sobre- 
tot el dinamisme econbmic de to t  el m&, que hi 
haguGs un país que a través de l’idealisme plante- 
gés un sistema francament lliurecanvista, ja crec 

que fóra co’nndemnar aquest pais a la més trista 
i miserrima de les situacioins en els moments ac- 
tuals, i no vull anar a entrar ara en discussioins 
de carhcter tebric i veure si ha de mereixer més 
el noetre predicament el sistema proteccionista o 
bé el sistema lliurecanvista. $ss senzillament més 
que una qüestió de fons, una qiiesti6 datendre’s 
a la realitat. 

(Entra a la Cambra el senyor Consdler de 
Governació.) 

I fetes aquestes consideracions, jo vaig a en- 
trar breument també a fer-ne unes quantes res- 
pecte a la política de l’oli. Insistia el senyor Ruiz 
i Ponseti sabre dos punts, com a fonament del 
criteri que li mereixia el criteri proteccionista 
que se segueix aquí a Espanya respecte a la pro- 
ducció oleícola. Un d’ells era de quP estimava que 
si es deixava entrar aquí a Espanya granes oilea- 
ginolses d’altres paisos estrangers, es prolduiria 
el doble efecte d’abaratir aquestes granes en el 
mercat interiolrd i, per altra banda, la ramaderia 
espanyola i catalana podrien disposar c’aliments 
concentrats que no produeix la nocstra agricultura. 

Jo ja en la primera intervenció! mepa’li deia 
que no creia en quant aquest últim argument, que 
fos prou fort per a anar a determinar ur;a política 
que s’havia de traduir necessariament en dany 
de la nostra, prolduccib aleicoda. I en aquest defecte, 
entre altres solucions jo indicava que era relati- 
vament faci1 proveir a la nostra, ramaderia d’ 
quest element nitragenat a través de l’adquisici 
al mercat estranger dels turtbs, que sigui neces- 
sari per alimentar el bestiar. Na es cregui que 
aix6 sigui una innovacib, una noivetat. Tenim tots 
els paisos ndrdics, sobretolt els escandinaus, en els 
quals hi ha una ramalderia potent i floreixent, i 
precisament allí no són prodectors de Zap pinso 
ni tan, sods de les lleguminoses que nosaltres, pro- 
dui, colm a aliment nitrogenat, sinó que van a 
adquirir-les al mercat europeu. I 00 e= negasa 
el senyor Ruiz i Ponseti que els pa’iscsl n6rdics 
s6n uns dels més avangats i projgressius que hi ha 
al m6n en ramaderia. De manera que en aquest 
aspecte crec que té faci1 solIuei6 el problema que 
plantejava. 

Pel‘ altra banda, el que manifestava que la intro- 
ducció# ‘de granes oleaginoses vindria a pqoduir l’e- 
felcte que cada quiloi d’oli estrany que entrés o es 
produís aquí a Espanya desplagaria I litre d’oli d’o- 
liva que podria anar a l’exportaci6, aixb és, una 
equivocació, senyor Ruiz i Polnseti. Aquesta és la 
pollítica que des d’alguns anys ve seguint el Go- 
vern italia, perd és que alli,les premises del prol- 
blema sbn diferents de les nostres. Italia amb una 
poblacib que extcedeix els quaranta milims, d’ha- 
bitants, té una producció d’oli d’oliva al voltant de 
180 milions de quilos anyals’. De manera que no 
produeix de bon tros el que necessita pel seu coca- 
sum interio8r i necessita suplir aquest dPficit a 
base d’adquirir olis estranys i introduir-lots dintre 
del seu país. Naturalment que aixd li permet fer 
aquesta política a qPP es refesia el senyor Ruiz 
i Poinseti, perque obliga d’aquesta manera indirec- 
tament a consumir en el mercat interior oli barat 
i dolent, i pot dedicar a l’exportació els olis que 
pradueix en el país i si no1 en té prou ve a buscar 
els nostres. Perd aquesta posició privilegiada fa 



que en cap moment dintre del seu mercat interiolr es 
pugui profduir un collapse que es tradueixi en una 
desvalcrització dels olis d’oliva i com a colnscqiiiln- 
cia la ruina dels seus profductors, fenomen que noi 
es d6na aquí perqui: amb una producció que os- 
cilla al voltant d’uns 400 milicas de quilos a l’any 
com a promig, resulta que el nostre mercat prin- 
cipal és el mercat interiolr que entre uso’s de boca, 
usois indsstrials i saboneria, ve a consumir al voll- 
tant de 330 milions de quilos, de manera que que- 
da un excedent d’un centenar de milions de quilos 
i si aquest excedent que ve a representar el 25 
per IOO aproximadament de la producció total no 
tingués f2cil sortida a l’exportació, realment pro$- 
duiria aquí una catastrofe per excés, per stoc ex- 
cessiu d’aquesta matPria que fóra la ruyna més 
gran per a la nolstra nació. Cal tenir present que 
a Catalunya hi ha regions senceres, com deia l’al- 
tre dia, on l’iinic element de vida que tenen és el 
conreu de l’olivera, i aixd produiria fen6mens ca- 
tastrdfics que repercutirien en un .descens de con- 
sum en totes aquestes zoines afectades, que vindria 
encara a complicar més el problema de la crisi in- 
dustrial. De manera que a Italia li és relativament 
fhcil i &node seguir aquesta política ; perd a nois- 
altres, 1131. A Espanya hem de tenir la constant 
preclcupacit de collocar aquest excedent que com 
abans indicava va a la ratlla d’un centenar de 
milibns de quilois que es distribueixen amb u11 pro- 
inig d’uns. 80 miliolns que van a l’exportació i un 
StolCk en existgncia per a enllapr una collita amb 
I’altra, que no té cap valolr, que es p t  xifrar al 
volltant de 20 milions de quilos. Perd si venia una 
disminució de la nolstra exportació d’una manera 
immediata es produiria aquest colapse que seria 
de transcendhcies molt greus per a la noistra ecoi- 
nomia . 

Deia també, i li mereixia una forta critica al se- 
nyor Kuiz i Ponseti, que ell creia que els nostres olis 
d’oliva estaven sobrevalorats. Si repassa el senyor 
Kuiz i Ponseti les dades dels preus que l’oli d’oliva 
ha assolit dintre el mercat interior durant els vint o 
vint-i-cinc anys darrers, crec que rectilicaria la seva 
opinió. Abans de la guerra es podia xifrar el valor 
aproximat dels olis fins de l’interior en un preu que 
oscillava d’1’25 a 1’50 pessetes el quilo ; el preu pro- 
medi, no es tracta de casos particulars, cle casos 
aillats, d’uns olis extraf ins que en circuinstiiicies de- 
terminades poden tenir un sobrepreu sobre el corrent 
del mercat; per6 com a preu corrent, dificilment du- 
rant tots aquests anys trobari un pFoniedi que exce- 
deixi de 2’50 pessetes quilo. De manera que vol dir 
aixh que, a tot estirar, de llavant guerra a avui,. ha 
vingut a doblar el preu d’aquestes matkries. Digui el 
senyor Ruiz i Ponseti quines s6n les niatkries, no ja 
industrials, sinó cle producci6 agrícola, que no hagin 
duplicat o triplicat en aquest lapse de temps el seu 
valor. No veig per enlloc aquesta sobrevalorització 
d‘aquest producte. S’ha produit un ienonien natural 
que ha corregut tota l’escala ascendent de valors 
que des de la post guerra hem vingut veient tots nos- 
altres, sobrevalorització que esta avui en descens, 
no per I’oli solament, sinó per totes les produccions. 
Vegi, si no, dintre els mercats estrangers les cotit- 
zacions que ens donen de les produccions cerealistes ; 
evidentment, és una cosa catastrbfica. Es pot soste- 
nir a l’interior un preu pel blat relativament elevat 

I 

rper la protecció aranzelixia, niés ben dit, ,per la pro- 
hibicib absoluta de l’entrsda d’aquesta matkria a la 
Z)enínsula ; per6 si la nostra produccib cerealista ha- 
via de concórrer ai mercat en concwi-&ncia amb e!$ 
altres productors de cereals, seria per a l’agricultma 
cspanyoia d’unes conseyukncies tan íatals que crec 
que en poc temps arribaríem a qu& els pagesos 110 

sembrarien cereals. 
De manera que per totes aquestes consideracions, 

crec que el més prudent és situar-se de manera de 
deixar que la concurr6ncia a les circumstincies vingui, 
en definitiva, a assenyalar aquells preus de concur- 
rkncia que facin factible que els nostres olis tingui11 
sortida als mercats consumidors de grasses vegetah 
perqui: hem de tenir en Consideració que - i amh 
aix6 reconeixia el mateix el senyor Ruiz i Pouseti 
la raó primordial del sobrepreu que té I’oli d’ohra 
sobre els altres olis vegetals, degut a la seva rnillor 
qualitat ---, que les diferkncies de preu. no han estat 
mai tan altes ni tan excessives que es pogués dir aliili 

justícia que es feia difícil el consum del nostrr o!i 
per la concurrhcia de les altres grasses. Hi ha ha- 
gut moment en el mercat en qui: la cotització d’aquests 
olis ha estat gairebé a la par dels nostres olis cor- 
rents, i malgrat aixb s’han trobat i es troben dificui- 
tats per a l’exportació, per a la sortida d’aquests olis, 

i el motiu major no és altre, al meu entendre, que són 
molts els Estats que no adquireixen oli d’oliva per- 
qué el costum del pais no és el de consumir-lo i 110 

troben grat al paladar els olis d’oliva, de tal manera, 
que, segons en quines poblacions de la mateixa Frali 

$a, cap al nord, fóra difícil de poder adquirir I 
litre d’oli d’oliva, perqui: ordiniriament no es ve11 

més que a les farmicies per remei, de manera que 
el consum es desconeix en realitat. Igual passa a 
Alemanya, en paisos del nord d’Europa i a Amkria 
A l’Amkrica del nord passa igual perqui: gairebétota 
la importació que arriba als Estats Units és pel co- 
rners de trhiisit, perqui: ells, a la vegada, l’envien o 
reexporten als altres paisos americans o a Fiiipine3 
que és el país on es col.loca més. 

De manera que ha d’ésser una preocupació cons- 
tant de tots els que intervinguin a Ia vida econbmícn, 
no ja de Catalmya, sinó de tot Espanya, la questic 
dels olis, perqui: si revisem les estadístiques de P ~ G -  
ducció, estadístiques a les quals cal donar, com JO 
deia el primer dia, només un valor relatiu, pels cT- 

rors evidents que contenen, per6 de totes maneres 
són suficients per a donar-nos I’orientaciÓ de que 
cada quinquenni s’obté un augment, corn reconeisia 
i deia inolt bé el senyor Ruiz i Ponseti, de bastanta 
consideració ; de manera que aquest promedi de pro- 
ducció d’uns 400 milions de quilos, dintre de I~iciii 

quinquennis ascendiri a 500, o 600, o 700. 
El Sr. RUIZ I PONSETI : 8 1,000. 
E1 SI-. CONSELLER d’Agricultura: O 

1,000. Jo crec que la producció espanyola arribai; 
a 1,000 milions de quilols, i aleshores sí que reai- 
ment si des d’ara ja no s’inicia una politica as. 
senyada respecte a olis i que condueixi a qu2d 
preuat producte tingui franca entrada als paism 
consumidors, es podrien produir consequSncier 
terribles per a la nostra producció. Per6 ara com 
ara, si bé hi ha un descens general a la nostra 
exportació, no sembla que ens podem alarmar; 
sembla que tot el descens de la  nostra producciii 
no obeeix al sobrepreu que pugui portar 1’011 
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cl’oliva respecte de les demés grasses, sinó que 
niés aviat ha d’ésser atribult a aqaest fenomen 
de restricció de consums que imposen tots els Es- 
tats a l’entrada i adquisicirj de matPries que ells 
no produeixen. 

Jo afirmo a i d ,  perqu? de les estadístiques que 
J O  conec resulta que a l’exportació espanyola d’o- 
lis que es pot xifrar en números rodons en 80 mi- 
lions de quilos, li segueix després, gairebé amb 
una exportació igual, amb una diferPncia de 2 
o 3 milions de quilos, l’exportació italiana ; 
perd s’observa el ienoinen de que mentre l’ex- 
portacih espanyola durant l’any 1932 va dismi- 
iiuir en un 4 per 100 global en la seva exporta- 
ció, en canvi la italiana ha dismir,ult en un 19 
per 100, disminució que ha imposat una modifi- 
caci6 d’aquella política a quP abans em referia 
que seguia I’Estat italia en quant al seu comes$ 
d’olis i consum d’olis a l’interior. 

Amb tot el que he manifestat no vull conver- 
tir aquesta rectificació en motiu de polh ica ,  per- 
q d  em sembla que l’entranya de la qüestió que 
plantejava el senyor Vidal i Guardiola amb la 
seva interpellació, ha quedat ja suficientment ex.. 
plicat i no ha merescut per cap dels sectors po- 
lítics representats a la Cambra un refiis sinó 
que mCs aviat, uns per manifestació expressa, 
altres tAcita, sembla que la política que nosaltres 
iniciem des d’aquest Departament ha merescut 
la benevolPncia de tots els sectors aquí represen- 
tats, i en aquest sentit, jo ara, amb una major 
autorització, amb un major convenciment de l’o- 
hra que vaig a emprendre, amb més tranquilli- 
tat, podré enfocar en definitiva l’orientació d’a- 
quest Departament en el sentit que jo ja vaig 
c~ pressar i vaig ’ explicar minuciosament el pri- 
Ter dia. Enguany arribarem fins all2 on les pos- 
.ibilitats econbniiques ens ho permetin i en la 
consignació dels Pressupostos de l’any vinent, 
e n  tot cas, tindrien tot el desenvolupament ne- 
w w i  les idees que aquí s’han exposat. Alesho- 
res fhra l’ocasió en tot cas de tornar a explicar, 
de tornar a debatre, la pertin&ncia, la bondat, i si 
Pc, que la Cambra creiés ben orientat els propd- 
sit5 que guien al que us a d r e p  la paraula. 10, 
:lairebe que fins per aleshores hauria de diferir 
tota nova intervenció sobre aquesta qiiesíió, per- 
qui. la crec a bastament dilucidada. 

El Sr. TALLADA : Demano per parlar, per 
ailusions. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nj or Tallada. 

E1 Sr. TALLADA : L’allusici que se m’ha 
dirigit pel Conseller d’ Agricultura, i el creure 
jn que els problemes que s’estan debatent hi ha 
&un perill que el dia de dema podria preocu- 
par-nos, és pel que rn’atreveixo a molestar pes 
i w . s  mo’ments l’atencici d’aquesta Cainbra, i de 
piswla  crec qiie convé aclarir el que ha estat 
aquesta informació de la Comissió interministe- 
rial. Existeix una Comissió interministerial de 

prés de la invitació de que fou objecte, va decidir 
el Govern encarregar-li que fes un estudi de quina 
havia d’ésser la posici6 que Espanya hanria d’a- 
doptar davant dels problemes que allí zs deba- 
tessin. Aquesta Comissió, abans de procedir a 
la redacció del corresponent informe pe- al Go- 
vern, va creure convenient cridar a una informa- 
ció, a la qual, després de sotmetre els noms al 
Govern i ésser aprovats per ell, es va cridar a 
diverses entitats econjmiques de la ncstra pa- 
tria : Lliga Biscaina de Productors, UJió Eco- 
nbmica, Associació General de Ramaders, Fo- 
ment del Treball Nacional, etc., i despris a unes 
quantes persones, que crec que varen quedar re- 
dui’des al senyor Flores de Lemus, al senyor Vi- 
ñua!es i al que us adresa la paraula. Aquesta Co- 
missió, com dic, tenia per Únic i exclusiu ob- 
jecte recollir unes impressions dels elements pro- 
ductors d’Espanya, i d’acord amb aquestes infor- 
macions redactar un informe al Govern perque 
aquest determinés quina havia d’ésser la polí- 
tica que la Comissió nomenada, que presideix el 
senyor Nicolau, havia de defensar a Londres en 
quant es referis a interessos que poguessin ésser 
afectats per les decisions d’aquesta Corferhncia. 

Desgraciadament, jo1 crec que la ConferPncia 
Bconbmica Internaciolnal de Londres esta inclina- 
da cap a un fracas. La  política interiolr dels Es- 
tats, lla poJítica ecoahmica principelment, pesar; 
moilt més que noi aquesta polliti 
de desfer totes les restriccions 
nacional, de desfer aquest naciolnalisme econb- 
Iuic que és una d e  les causes que principalment 
ha agreujat la crisi ecoindmica que avui dia est& 
patint el món. Pkrd si veritablement s’anés a al- 
guna sollució’ practica i a Espanya l’interessés 
molt alguna d’aquestes, sorlucioas en quant vin- 
gués a desfer una pila de restriccions en el co- 
mers exterioir que pesen principalment sobre la 
nostra agricultura, sobre l’agricultura d’expotr- 
taci6, aleshoires per les preguntes que em feren 
per a la infoirmaci6 d’aquesta Colmissió; 101 hi veig 
un perill, perquP indubtablement d’aquestes pre- 
guntes jo1 en deduia que el que els preocupa més 
eren quines colmpensacioins pods‘ia doair Espa- 
nya a canvi de que es desfessin algunes d’aquestes 
restriccioas, comercials que tant perjudiquen a la 
nostra agricultura. Jo tinc una pots extraordinaria, 
i tinc sobretot una por extraordinaria en els mo: 
ments actuals, de quP aquestes coimpensacio8ns 
noi vinguessin a ésser coimpensacions de carActer 
aranzelari en uns moments en qu4 si bé a Espa- 
nya hi ha hagut &polca en. que les seves barreres 
aranzelaries eren una de les més elemdes que 
existien al món, com que l’aranzel nostre és de 
I’any 22 amb uns petits retocs que es varen fer 
durant l’Ppoca de la Dic‘tadura, i des d’aque- 
lla ?polca totes les demés nacions han elevat ex- 
traoirdinariament els seus aranzels i inclús l’es 

‘ 

nacions que no tenien &tema de tarifes protec- 
cioinistes l’han implantat, ha desaparegut aquell 

Coinerq exterior que esta formada per represen- , privilegi que tenia Espanya d’ésser una de les 
i],nts dels Ministeris d’Ilisenda, Agricultura, In- naciGas amb un majotr proteccionisme ecoadmic. 
dhtria i Comerq i Estat. Aquesta Comissió li A mi eia fa por qce en les circumstancies de cri- 
\ a  encarregar el Govern, en convocar-se la Confe- si que existeixen en el món i amb la crisi que per 
heus moments l’atenció d’aquesta Cambra, i de diverses causes exteriors i interiors, tenim aqui 
d i r  Espanya prendre part en la mateixa, des- a Espanya, que aquestes restriccions aranzel&- 
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ries vinguessin a ésser portades en contra del 
treball d’Espanya, en contra del treball de Cata- 
lunya. I ja crec que e1 que més hem de defensar 

‘tolts nosaltres per damunt de tot Partit és el tre- 
ball de tots, els habitants d’Espanya en aquests 
moments de crisi tan extraolrdidria. Desaparei- 
xeran un dia o aIkre les dificultats que el món 
esta patint, per6 en el moment aitual agreuja- 
ríem extraordinariament tolta classe de perills ecoi- 
nbmics i socials, si nosaltres permetíem que com 
a conseqii2ncia dels acords que es prenguessin a 
h n d r e s  poguessin venir mals a la nostra indús- 
tria i sobretot el que els olbrers, que encara treba- 
llen fossin llangats al carrer. 

Aquest perill que jo vaig creure endevinar en 
alguna ¿e les preguntes que em feien els repre- 
seIrtants, dels diversos Ministeris en aquesta Col- 
missi6 és el que jo crec que haurien de tenir pre- 
sent el Govern de Catal’unya i tots els elements 
ecodmics de la nostra terra per a segons quins 
fossin els acords que es prenguessin a la Cornfe- 
rPncia de Londres i poder ,sortir en defensa del 
treball de la nostra terra. 

EI Sr. VIDAL I GUARDIIOLA: Demano 
per parlar. 

El Sr. PREScIDE”I’ : T é  la paraula el se- 
nya- Vidal i Guardiola. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOL’A : Senyors 
Diputats : Alterant una mica l’olrdre de la meva 
resposta, cwengaré per a referir-me al punt que 
ha tractat ara el company Tallada i al qual s’ha- 
via referit també en la seva rectificació ei senyor 
Conseller d’Econolmia. 

Jo vaig fer concretament una pregunta per a 
esbrinar si per part de qui devia s’havia pensat 
eaqu2 existia una Catalunya autbnoma amb un 
Ministeri d’Ecolnocmia, oi amb un Departament 
d’Econornia, encarregat, per comsegüent, per de- 
finici6 natural, d’estudiar aquests problemes ; si 
havia buscat, amb el respecte degut a I’a categoria 
del Departament d’Economia de la Catalunya au- 
tdnolma, la manera que el Govern en el seu coa- 
junt, oi el Departament d’Ecolnotmia, 01 qui fos, 
pogués fer sentir la seva veu, no1 en representa- 
ció, de personalitats’ particulars, mollt ben crida- 
des i en aquest cas d’una manera especialissima 
amb el nostre estimat amic Tallada, no1 en repre- 
sentació d’interessos materials, també mok res- 
pectables, perd que per definició no’ polden tenir 
una visió sintetica de colnjunt, cojm nol lla pok te- 
nir el Foment del Treball Nacional ni cap altre 
de semblant, sin6 al costat d’aquestes persoaali- 
tats, i al colstat dels1 grups, el Govern de Catalu- 
nya p d i a  domar una visi6 de coajunt dels inte- 
ressos existents - en aixa discrepo radicalment 
del senyar Ruiz i Fanseti - existents, tot i sa- 
bent perfectament - colm sabem tots, - que hi 
ha una unitat econbmica hispinica de la qual 
Catalunya no és més que una part. 

Bs indispensable que nosaltres fem el necessari, 
a mesura que la nostra etonornia s’arreli, és indis- 
pensable que fem el necessari perqu6 aquest inter6s 
col.lectiu de l’economia catalana sigui estudiat, es fa- 
ci sentir en el lloc on correspongui i d 1  tingui en 
compte. 

Jo, per consegüent, coin que m’havia inf orniat 
que no havia estat així, almenys a tot arreu on ho 

ció oficial espanyola a la ConferPncia de Londres, a 
l’objecte que els rapports que vagi doiiant aquesta 
Comissió espanyola en la Confer6ncia de l,ondre., 
puguin ésser examinats per la Comissió $’Econoinia 
que tenim en aquest Parlament, a l’objecte que, al- 

vaig preguntar a Madrid em donaren una resposta 
negativa, jo vaig creure que era d’interk que aques- 
ta resposta negativa fos donada, no per la meva bo- 
ca, que no té autoijtat, sinó per la del Govern cle 
Catalunya i el seu representant, que era cl Departa- 
ment d’Economia. Jo, implícitament, senyor Mies 
-- la V. S. ho ha dit i jo tinc molt en recodixer- 
ho, perqui. les coses quan són clares ho han d‘és- 
ser -, jo, en fer la pregunta, censurava, i evident- 
cent  jo no .censurava la V. S. i no censurava el Go- 
vern de Catalunya, per la senzilla raó que la inicia- 
tiva en aquesta mat&ia, no correspon al Govern de 
Catalunya ni tampoc a cap dels Departaments, sinó 
a qui deu, a qui té la responsabilitat en conjunt de 
quina és la tasca que s’ha de fer en representació de 
l’economia hispinica a la Conferirncia de Londres; 
amb aquesta intenció feia la pregunta i precisament 
no, com crec que s’ha dit, no per a rondinar, verb 
mal emprat, sinó per a protestar, que quan ]’idioma 
catali té una paraula més clara, és la que cal em- 
prar ; per a protestar d’aquesta neglighcia és pel 
que jo havia fet en forma de pregunta una protesta, 
i la V. S. ha en& perfectament i ha entks a qui ana- 
va adreqada, que no ho anava pas al Govern de Ca- 
talunya. 

Jo m’atreviria, per a acabar tot seguit, a pregar 
al Govern en general, sense que aixb representi pas 
descodixer totes les atribucions del Departament 
d‘Economia, que estudi’i la qüestió, tenint en compte 
que aquesta ’ Conierkncia econbmica probablement 
durar; molts mesos, i si I’amic Tallada ha fet un pro- 
nbstic, pronbstic que comparteixen totes les perso- 
nes enteses, i ha dit que els perills d’un fracis són 
tan enormes que no se sap d’on pot venir un i.xit, 
encara que sigui parcial, d’aquesta Conf erkntia, mal- 
grat aixb és probable que duri molts mesos, és pro- 
bable que s’entauli una f ortíssima lluita d’interessos, 
i el company Tallada ho ha dit, potser seran perso- 
nes o entitats o organismes poc interessats - parlo 
ara de l’interhs Sentimental, no de l’interb mate- 
rial -, poc interessats sentimentalment per raó d’a- 
f ecte en defensar els interessos collectius de l’econo- 
inia catalana, els que hagin de dir paraules massa de- 
cisives, potser, en relació amb aquests interessos 
nostres que formen part - ja ho he dit abans -de 
l’economia hispinica, perb que tenen llurs caracte- 
rístiques ben definides. 

I, a I’objecte de poder seguir aquestes negocia- 
cions, a l’objecte que el Parlament catall, de tant en 
tant - no ha d’ésser cada dia - estigui informat 
respecte de les línies generals d’aquestes negocla- 
cions, sobretot si hi ha el perill que tinguin cons?- 
qüirncies i que aquestes siguin desfavorables per a 
l’economia de Catalunya, jo, per tancar aquesta me- 
va intervenció en aquest punt concret, m’atreviria 
a pregar al Govern i al senyor Conseller d’Economia 
d’una manera especialissima, que vegés si hi ha ma- 
nera d’establir oficialment - perqu& si qualsevol de 
nosaltres quan s’inf ornia d’aquestes coses pot fer- 
ho subreptíciament, el Govern de Catalunya sola- 
ment pot fer-ho oficialment -, si hi ha una rnanerd 
d’establir oficialment una relació amb la representa. 
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!llenys de tant en tant, poguem saber qui: és el que 
siicceeix i quins són aquests perills a qui: e! company 
’Y:~lladi es referia d ‘ w a  manera concreta. A;xí nos- 
, !ties podrien1 contribuir amb l’estudi, alnienys ; ja 
ieuriem després si es pot ier una altra cbsa per evi- 
ta que es formin, ell absilicia de Catalunya, conia- 
lx4acio:is que puguin Csscr perilloses per a la nostra 
(moiiiia. (Molt  bé, e n  la Mifioria de  Lliga Catalaaa.) 

E1 Sr. CONSELLER PRIMER: Demano per; 
parlar, 

E1 Sr. VIDAL 1 GUARDIIOLA : Després, se- 
nyor Conseller d’Economia, jo t;,i,-bé tinc poca 
tosa a afegir a !a rectificació de la V. S. Nosal- 
tns estem d’acord amb quP el Departament d’E- 
icnomia és nou, que esta posant-se en marxa. Ce- 
lebrem molt les’ promeses de qui- no] es muntard 
Xuna manera burocrdtica, sinó posant-hi persones 
mib contacte permanent amb la vida, que noi vol dir 
arnh els interessos materials, sinó anib la vida eco- 
Gmica, i nosaltres tindrem ocasió quan vingui - 
que la V. S. ha d i t  que ser& aviat - el Pkojecte 
tl’organitzacih~ de conjunt, d’examinar-101, i, ho ha 
c‘it m d t  bé, nosaltres sabem perfectament distin- 
p r  aquelles coises que només es polden tractar amb 
la passi6 política, perque potser és la que corres- 
mi, d’aquelles altres per a les quals el to fred 
is el millor ; i nosaltres sabem polsar l’amor que 
,rrespon als interessos de Catalunya i també 
l’natnen objectiu, tasca difícil per quant es reccrl- 
71 en unes €acuitats insuficients, en part per fcqa,  
1 en part perquil 1’Estatut no té tota l’amplitud que 
>‘hauriz pogut desitjar. 

I finalment, senyor Coaseller d’Economia, li 
hrigeixo un prec que no és indispensable que el 
,mtesti la V. S. t o t  seguit. 

Em vaig referir ahir a dos punts coincrets d’ac- 
(uacih possible del DeFartament d’Economia, que 
(ren la radiodifusió i el turisme, aquests dos punts, 
m e  tenen cada un d’ells llur enoirme importdncia 
1’1 relació1 amb la vida econhica de Catalunya. 
?osaltres voldriem saber, corn dic, si és grat a la 
\’ S. contestar avui, ho1 fa, perd noi li ho1 demano 
imh carhcter d’urghcia, crec jo que interessaria 
2 la Cambra, saber fins quin punt podem dir ja 
mie la radiodifusió, dintre dels límits establerts 
(:I I’Estatut, és cosa netament catalana, 01 si té 
I (  tatalana només unes aparii-ncies, perd que en 
u l i t a t  la radiodifusió ve menada, dirigida i dis- 
iiibuirla des de fora. 

I en relació amb el turisme, jo crec que valdria 
h perit que, d’acsrd amb el Govern i, natural- 
w i t ,  sota l’autoiritat de la PkesidPncia, es cerqués 
un dia perqui la Cambra pogués discutir tolts els 
.pecics d’aquesta interessantissima qiiestió, per- 

qti? nodt res  -- ja ho vaig dir abans -, nos- 
ltres no estem d’accird amb quP ‘cota la cessi61 

que s’hagi fet de les iacultats estatals en ma- 
iiria de turisme, es redueixin a la promesa, 

iaiiient a la promesa, de pagar 20,000 pes- 
5 per a ajudar el manteniment d’una oficina. 

i:] turisme és una cosa mcilt complicada. Catalu- 
’[I tC unes riqueses naturals que poden ésser, 

i11 ja vaig dir ahir, una exportació tan impor- 
unt com qualsevol altre prolducte del camp. Aixh 
t \igeix organitzacib i fins a cert punt ens ho 
kinmtra l’exemple dels paisos on el turisme és 
3:nd gran font d’entrada : exigeix una certa vigi- 

! 

l h c i a  per part dels organismes oficials. E1 sesyor 
Conseller’ cl’€$conoimia ens’ ha dit  en les seves di- 
verses intervencions i ndsaltres hem de reconSxer- 
ho, que en general, les actuacions del 3eparta- 
ment d’Econolmia no poden ésser actuacons que 
en diríem coactives, perque actuació coactiva no 
és més que aquella que, en darrer terme, encara 
que en la majolr part dels casos no segueixi mai, 
faci valer el poider amb els seus elements auxiliars 
que sótn la forqa pítblica, els guardies d’assalt i, 
si es vosl, els’ escamozts transfonnats en f o r p  ofi- 
cial, (RiaZZes.) el que volgueu ; perd pidcr públic 
sense aisi, no! hi ha manera de quP arribi a tenir 
la mksinia efickcia. I en aquesta mati-ria de tu- 
risme es poidria fer molt si el Govern en prengués 
el conjunt com un prolblema propi a I’objecte de 
millorar una sPrie de serveis que na reuneixen 
avui les coindicions més convenients per i atraure 
a gran noinibre d’estrangers, i que conztituirien 
per la balanfa de pagaments, de Catalunya, un ins- 
trument- inavaluable i quantitatiu SupeIioT a la 
gran part d’altres elements de la balanfa colmer- 

De manera que hi ha dos punts respecte els 
quals jo1 pregaria al senyor Gmseller d’Eamomia i 
Agricuitura que sota I’autoritat de la P’residincia 
cerqués. un  dia perquP es ppguessin plantejar al 
Parlament aquestes dues qiiestioas, : per Ina ban- 
da, la sobirania efectiva de Catalímya sobre la 
radiodifusió ; i per altra, la intervenció de Cata- 
lunya en l’olrrganització del turisme, exploltaci6 de 
riqueses naturals, com aigües minerals de tanta 
importhcia a Catalunya, .etc. Amb aquestes pa- 
raules cloem la nostra intervenció i restem en es- 
pera, per un costat, del Projecte anunciat per ésser 
presentat dintre de poc pel senyor’ Conseller d’E- 
conornia, i per altre, en espera de quP algun dia 
ens ser3 explicada l’actuació del Departament d’E- 
conomia en general en la defensa collectiva dels in- 
teressols de Catalunya i en concret, especialment 
ca aquest aspecte que he esmentat darrerament. 

E1 Sr. CONSELLER PRIMER: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller Primer. 

E1 Sr. CONSELLER PRIMER : Iguament que 
el senyor Tallada, per al.lusions gairebé explícites fe- 
tes cii el dia d’ahir, i per a1,lusions gairebé implícites 
ei1 el dia d’avui. També he deinaiiat la paraula per 
a exposar la nostra situació respecte el punt particular 
de la Confer6ncia Econ6inica de Londres, i després 
sobre la informació oberta per la Comissit Interna- 
cional. 

En  eis darrers temps en qui: jo exercia el cirrec 
de Director general de Conierq, es va comenqar a 
anunciar I s  celebració de la Conferilncia Econbmica 
Internacional de Londres, i aleshores, per als estudis 
inicials que havien de fer-se, vaig ésser jo designat, 
eii representació del Ministeri d’Agricultura, Indús- 
tria i Coiiierq, junt anib un representant del Minis- 
teri de Finances i un altre representant del Ministeri 
d’qstat, per a fer les primeres gestions, com dic, de 
carkter inicial que tenia aleshores, de preparació de 
la participaci6 espanyola en la Confer&& de Lon- 
dres. Va venir desprCs el fet de qui: jo vingués a 
exercir el cirrec de Conseller de Finances del Govern 
de la Generaljtat i vaig cessar en la meva actuació en 

cia1 de Catalunya. la 
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les funcions de Madrid, i va cessar, per tant, la meva 
intervenció en el que fa referkncia a la Conferkncia 
Internacional. 

Ratificant les paraules que molt bé ha dit el Con- 
seller d’Economia i Agricultura, he de dir que, en 
efecte, des d’aleshores no hem tingut cap participació 
de carBcter directe de relació a aquesta Conferkcia, 
ni tan sols de carjcter informatiu. Ara bé: jo voldria 
afegir algunes parades, perqui: crec que la interven- 
ció del senyor Vidal i Guardiola, possiblement cer- 
cant una altra finalitat que apuntava o insinuava el 
senyor Mies, sobrepassa quelcom l’abast que en rea- 
litat tenen aquests fets. I per demostrar el fet de qu6 
sobrepassin l’abast d’aquests fets, jo voldria posar, 
senzillament, cotejant-les de costat, les manifesta- 
cions que feia el senyor Vidal i Guardiola i les que 
feia el senyor Tallada. El senyor Vidal i‘ Guardiola 
niirava sempre per elevació, i ei senyor Tallada parla- 
va d’una Comissió Interministerial formada per fun- 
cionaris ei1 la qual s’ha demanat una informació. I 
jo he de dir al senyor Vidal i Guardiola que aquesta 
Comissió Interministerial i tot el quc la referkncia 
z !a preparació de la Conferhcia cle Londres ha estat 
una cosa feta darrerament, amb gran pressa i pre- 
cipiració. 

Per a demostrar aixb, he d’explicar un fet po- 
sitiu ; i és que darrerament, la setmana passada, es- 
tant jo a Madrid, vaig veure precisament com un d’a- 
quells dies es dictava, I’ordre no~nenant el represen- 
tant del Ministeri d’ilgricultura, Indústria i Comerq 
per a la Conferkncia Internacional. D’aixi, fa quatre 
o cinc dies. Vegi’s, doncs, com aquesta preparació ha 
estat precipitada i com no es pot donar al fet una ini- 
portincia decisiva. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Un nou motiu 
de censura. 

E1 Si-. CONSELLER PRIMER: Per altra ban- 
da, he d’indicar al senyor Vidal i Guardiola que crec 
efectivament com ell, que tots tenim un interks extra- 
ordinari en seguir de prop el que es faci per aquesta 
Confer6ncia ; i tingui el Convenciment de qui: els in- 
teressos catalans estaran allí degudanient represcn- 
tats i defensats. 

En quant a la suggerkncia de demanar que se’ns 
donin rapports per a con6ixer en cada moment la 
situació de la ConferPncia, he de *dir que aquesta és 
una suggestió que recollim amb molt de gust i que 
entra de ple en els propbsits i plans de la Generalitat 
en anar seguint de prop aquesta ConferPncia per mit- 
j 2  de rapports o de testimonis a l’objecte de saber 
sempre quina es la situació i quina és la marxa i des- 
envolupament de la Conf erhcia, perquP els interes- 
sos catalans estiguin sempre, en tot moment, deguda- 
ment defensats. 

I ara, he d’afegir unes breus consideracions. 
Jo crec que si d’aquests debats hem de treure una 
conclusió pr;ctica, i en benefici de Catalunya, 
jo que en aquestes coses puc assegurar que mai 
m’he nogut  per petites passions o per esgarrin- 
xades o ferides que erís haguessin fet, jo en 
aquests casos, el que veig com a cosa indiscutible 
i importantissima, és la defensa dels interessos 
de Catalunya. I crec que aquest debat 6s molt in- 
teressant perquP el que avui es digui pot excitar, 
ha d’excitar el zel dels que assisteixin a la Confe- 
rencia de Londres i portin la representació gene- 
ral dels interessos espanyols i també la represen- 

, 

’ 

tació dels interessos de Catalunva. I nosaltres no 
podem oblidar que la Delegació espanyola que va 
a la Confersncia a Londres esta presidida per 
un catala ; i al mateix temps, tampoc podem obli- 
dar que entre els representants figuren persona- 
lilats catalanes, com els senyors Reventós i Ba- 
dia, que ens han de mer?iser la conflanp de tots, 
el darrer, particularment de les VV. SS. (Es ri-  
fereix a Za Miizoria de U i g u  Cata lam.)  I així le< 
coses, tinguem la confiansa de quP sentint-se 
aquestes personalitats recolzades pel sentiment 
u n h i m e  del nostre Parlament, aquests catalans 
que van a la ConferPncia de Londres, sabran, 
sense trair ni abandonar la defensa dels interes. 
sos generals espanyols, no oblidar mai que, al 
mateix temps que defensen els interessos espa. 
nyols, defensen també l’alta significació dels in- 
teressos de Caialunya. (Molt  bé, en la  M a i o d  

€31 Sr. CONSELER d’Economia i Agricul. 
tura : Demano per parlar. 

El Sr.  PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Conseller d’Economia i Agricultura. 

El Sr. CONSELLER d’Economia i Agri. 
cultura : Sols per a recollir les manifestacions del 
senyor Vidal i Guardiola, i dir que respecte a le\ 
questions de turisme i radiodifusió, no he de fer 
cap referencia a all6 que assenyala 1’Estatut rer 
pecte de la facultat que es concedeix al Govern dc 
Catalunya, i afegir que, en relació a aquestet 
dues materies, no crec que sigui ara moment 
oportú per a avenfar opinions. 

En aquest sentit, he de ier la manifestacih 
de quP en ordre a una i altra matPria, la Comi(. 
si6 mixta encasa no ha plantejat cap questió I 
dit aixb crec que comprendran tots els senjor. 
Diputats que no fóra el moment oportú que a n  
es f e 4 n  apreciacions sobre les questions. I IIC 
d’afegir que, abans o després, jo sempre estar; 
a la disposició de la Cambra, i quan els senyor‘ 
Diputats creguin que ha arribat el moment opor, 
tú, podrem entrar en detall respecte a l’organit 
zació de turisme i de la riidio a Barcelona ; per’ 
jo pregaria al senyor Vidal i Guardiola, tota ce. 
gada que de les seves paraules se’n dedueix qui 
no sent cap pressa, que no sent impaciPncia di 

plantejar a fons aquestes qüestions, que dei\& 

que la Comissió mixta arribés a un acord re\ 
pecte aquestes niateries. Aleshores podríem, a’ 
meu entendre, parlar amb molta més llibertzl 
sobre aquestes questions. 

El SI-. VIDAL I GUARDIOLA: Denian 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT : El senyor Vidal 
Guardiola té la paraula. 

El Sr .  VIDAL I GUARDIOLA : Hem d(, 
manat la paraula pes agrair aIs senyors Conselic. 
Primer i Conseller d’Economia les seves paraule. 

E n  quant a la ConierPncia de Londres, el qut 
ha dit el Conseller Primer clou el debat; i no. 
altres agrairem que corn a resultat dels esforio 
del Govern de Catalunya es vegin degudamen’ 
defensais en tot moment els intefessos del nndn 
país ; i agrairem que 9oguem anar de dia en hi 
sabent quina és la situació d’aquesta Conful. 
cia, tenint en compte que la nostra competh 
és d’estudi i de consell niés que d’.-xecuciÓ Jo.  . 
bia perfectament el que l’amic Tallada havia el-  

1 

! 
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plicat ; per6 sobre d’aquesta Comissió Intermi- 
liisterial, hi ha cl’una banda, el conjunt de la 
Comissió que va a Londres, i sobre la Comissi6 

Jo no havia tirat amb tanta elevaci6 com l’ele- 
\,iciS que el senyor Conseller Primer invoca en 
ics seves paraules.. . 

El Sr. CONSELLER PRIMER : Constato. 
El Sr. VIDA:, I GUARDIOLA : Nosaitres ¡ iiavíeni considerat que no estava bé que la Comis- 

46 110 hagués cercat una manera de quP el Govern 
de Catalunya informés no ja sols aquesta Comis- 
si6 Interniinisterial, sinó a tota la Comissió. 

Jo tenia el criteri abans de sentir les atinadíssi- 
ilies paraules del Conseller Primer, de qui: per la 
Coiiferi.ncia de Lnndres la participacii, cspaiiyola 
‘havia pieparat amb una precipitació molt poc pr6- 
lia de la serietat de la mathia i conseqiikncia dels 
xords que són d’esperar d’aquesta Conf erPiicia ; 
[pe,  encara que sigui un fracis, poden prendre’s amb 
iiiotiu de la mateixa acords que afectin als intcrcs- 
v s  espanyois. 

lln quant a les darreres paraules del senyor Con- 
d l c r  d’Economia eiii faig chrec de qu6 relercilt a 
1 1  ridio-diíusio, ens llenl d’esperar a qui: vingui el 
traspis de serveis. 1x1 turisme, és potser un problc- 
I,ia diferent, ja que no d e p h  tant en realitat d’un 

de serveis, com de qui  el Govern de Catalu- 
l i j a  enfoqui el problema en el seu conjunt i vegi si 
111 ha inanera de qui: nosaltres considerem a Cata- 
liilija turísticament com una unitat i busquem al 
coitat dels interessos artistics, sempre molt respec- 
tables, solució al problema econhmic, a l’objecte de 
wurc quines condicions ha de complir Catalunya 
Itiqiii puguin venir aquí en enormes quantitats a 
iguie els estrangers que van en altres paisos que no 

inpre tenen les condicions de Catalunya, el nostre 
clima, la bellesa de la nostra terra, etc., i que repre- 
lliten uns ingressos que poden millorar les condi- 

(Ions econbmiques de Catalunya. De manera que 
(11 quant al turisme, sense presses, perqui: la Cambra 
‘t woltcc, coses urgents de qui: ocupar-se, qualsevol 
dia molestaré l’atenció de la mateixa i la del senyor 
í‘otiseller d’Econoniia, a I’objecte de trobar un mo- 
iieiit en qui: puguem discutir el problema del turis- 
iiie, 5obretot en el que afecta a l’aspecte econhic. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
‘’imeller d’Economia. 

i ili ha el Govern. 

)osici6 del senyor Vidal i Guardiola, com a la de 
:o:s els senyors Diputats, per a tractar en qualsevol 
iiioiiient i en qualsevol circunistincia de la qüestió 
. q116 s’ha reíerit. 

Ja que ha fet referi:ncia a la qiiestió concreta del 
tnrisme, he de significar que, malgrat el que digui 
IIlstatut, no és una questió estranya a la Comissió 
&a. 

‘I Sr. PRESIDENT: Resta acabada aquesta 

1 
I 

Continuació de la discussió del dictamen de la 
Comissió especial sobre el Projecte de Llei rela- 
tiu a la solució dels conflictes derivats dels 

contractes de conreu 

[Pel  motiu de trobar-se reunida la Comissió es- 
! ,wa! que  eiitén en aquest Projecte de Llei, és sm- 

pesa la sessió per cinc minuts. Una vegada represa, 
es proccdeix a la lectura de la nora redaccia donada 
c3 2‘article 3?, en virtut d; Ces wdif icaciom que hi 
han estat introduides d’acord ai& les esmems accep- 
iadcs p e r  la Coiiiissió:) 

((Articlle 3.‘ Els danys ocasiolnats a les fin- 
ques des del 14 d’abril del 1931 pel conreadot- o 
pel propietari, seran ímiqament reclamables pel 
seu import. 

Toltes les reclamacioas per danys i perjudicis 
presentades després d’aquella data, per jets cor- 
respoinents a anys agrícoles anteriors, que estiguin 
pendents de la reso3ució dels Tribunals ce Justí- 
cia, quedaran sense efecte, perd l’actor tindrd el 
dret d e  reprojduir la reclamació davant de la Co- 
missi6 arbitral. 

N i  els propietaris ni els conreadclrs no podran 
fonamentar-se en els actes ano’rmals coastitutius 
dels conflictes objecte d’aquesta Llei realitzats en 
l’execució dels contractes de conreu, ni en l’in- 
compliment d’olbligacions derivades dels citds con- 
tractes per exercitar accioas resolluthries dels con- 
tractes oi de desnolnament.,, 

(Es  dón,a lectura a la segiienf esmena :) 
((Els Diputats que subscriuen presenten la se- 

güent esmena a l’article 3.r novament redactat : 
E1 paragraf primer quedar& redactat així : 
”81s danys ocasionats a les finques des del 

1.7 d’abril del 1931 fins a la present2ciÓ daquesta 
Llei al Parlament pel conreador 01 pel propietari 
seran fiuicament reclamables pel seu impwt.” 

En el darrer parhgraf, penúntima línia, des- 
prés de la paraula comhactes, s’hi afegiri ”en e! 
periolde indicat en el pardgraf primer”. 

Palau del Parlament, 7 de juny del 1933. - 
Valls i Taverner, Sol, Secanell, Vidal i Guardio- 
la, Ventosa i Calvell i Val& i Puja1s.s 

E1 Sr. GIALGS : 1,a Comissi6 nol hz tingut 
encara esment d’aquesta esmena, de manera que 
no! ha pogut dictaminar sobre la mateixa. 

El Sr.  PRESIDENT : Vol veure la Coimis- 
si6 l’esmena, perquP ha de tenir present la Ce- 
missió el següent : L’esniena ha estat presentada 
en aquest monient, per6 com que el dictamen ha 
estat presentat ncvament, sobre la nova redac- 
ció del dictamen s’ha de basar aquesta esmena. 
Si es vol1 reunir la Comissió! es pot reunir i men- 
trestant podem continuar discutint. 

E1 Sr. VALT413S I PTJJALS : Bs només la 
fixació de data. 

El Sr. P’RESIDENT: Si algun dels signants 
vol donar una explicació.. . 

E l  Sr. VALLBS I PUJALS:  Demanol per 
parlar. 

E l  Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 
nyor Valles i Pujals. 

El Sr. VALLBS I PUJALS:  Es tracta, se- 
nyors Diputats, simplement de la fixació de la 
data, OI millor dit, del període dintre el qual es 
contenen -els colnflictes. Crec que la Comissió quan 
vegi l’abast de l’esmena noi tindrd cap inconve- 
nient en acceptar-la perque es parteix del mateix 
principi de qui: hem partit en confeccionar la Llei. 
Es tracta dels colnflictes ocriginats entre el! 14 d’a- 
bri1 del 1931 fins a la data de presentació del 
Projecte al Parlament, i com que en el Projecte, 
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en l’article 3.’, es parla els danys oicasiolnats a 
les finques des del 14 d’abril pel conreador 01 pro- 
pietari seran únicament reclamables pel seu im- 
pogst, noisaltres diem que siguin els danys ocasio- 
nats a les finques dcs del 14 d’abril del 19931 fins 
a la presentació del Projecte de Llei al Parlamení, 
noi els puguin venir després. Crec que esta en 
1’Bnim de la Coimissi6 acceptar aquesta esmena 
i que estava en el seu Anim que es consignés en 
el contingut de l’article aquesta expressi6 que hi 
afegim. Crec que després del que s’ha dit en els 
debats d’aquests dies no1 esta en 1’Linim de la Col- 
missió, que els danys que es puguin anar ocasio- 
nant d’ara endavant fins al 31 de desembre, data 
qae hem assenyalat com a límit per a la vigPncia 
d’aquesta Llei,. que per aquests hi hagi tamb6 
aquesta mena de jubileu que es concecleix en 
aquesta Llei. De manera que donades aquestes 
explicacions espero que la Comissió accepti aques- 
ta esmena que no té altre abast que precisar 
aquesta data. 

(Ocupa la $resid2ncia el seizyor Juam Casann- 
%es i Maristany, Vice-president primer de la 
Camlbra,) 

El Sr. GALfiS : Démanol per parlar. 
E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyar Galés, per. la Cmissi6. 
E! Sr. GALGS : Senyors Diiputats : Amb la 

consulta breu haguda amb !a majoisia de la Comis- 
sió, el criteri predominant és de noi acceptar aques- 
ta esmena per quant tolts aquells fets que des de 
la promulgació d’aquesta Llei puguin donar lloc 
a una i-eclamació’ de danys i perjudicis, tenen el 
seu lloc previst dintre aquesta mateixa Llei davant 
les Comissions arbitrals ; de manera que el temor 
que indicava el senyar Vall& i Pujals de que es 
produissin ara fets que noi poguessin tenir una 
cleguda sanció, queda allunyat pel fet de quP si 
aquests fets es produissin podrien &ser reclamats 
pel valor del seu import i com a danys, i perjudicis 
davant les Comissiofns arbitrals, perquP el pensa- 

m e n t  i el criteri de la Comissió és el d’evitar el 
maxim possible I’enfondir les-males relacions que 
puguin haver-hi entre propietaris) i colnreadors i 
una manera de quP es produissin més coaflictes 
fóra la de qu& ara es tornessin a poder reproiduir 
els procediments antics. Mentrestant, la Llei defi- 
nitiva que no pot tardar com ha dit el senyor Va- 
ll& i Phja!s, que és qiiestió d’esperar fins al 31 
de setembre con  a maxim, com a data mAxima, 
mentre no s’hagi proiduit un r2gim noirmal de juri- 
dicitat, l’opinió de la Majoria és de creure que 
afavoirirícm la reproduccib dels conflictes si donés- 
sim l’abast fixat pel senyor VallPs i Pujals en la 
seva esmena,. 

El Sr. VALLBS I PUJAI,S1 : dema no^ per par- 
las. 

E1 Sr. PRESIDENT’ : T é  la parada  el se- 
nyor Vall& i Pujals, per a rectificar. 

El Sr. VALLRS I PUJALSi : No, noi ; per a 
defensar l’esmena. Jo em creia, senyors Diputats, 
que només la manca d’expressió meva en aquelles 
breus paraules que he dit que creia eren suficients, 
i la rapidesa amb quP la Coimissihi ha hagut de 
canviar impressions, poden ocasionar que no s’ac- 
cepti aquesta esmena. De les paraules del senyor 

Galés crec qnc ressalta la impoirthncia que téel 
problema que planteja aquesta esmena. Ei11 creia 

que el no1 haver campr& en l’ex-redacciii de rar-  
ticle 3.r aquesta frase que proposem esa un oblit 
de redacci6; per6 que estava en l’hnim de la Co- 
inissiú. Per les paraules del senyoir Galés veig 
que no, i aix6 em fa veure la transcendhncia que 
representa el deixar l’article tal com esta redactat 
Fixem-nos-hi ; el paragraf primer diu : &ls dany 
ocasiolnats a les finques, des del 14 d’abril del 1931 
pel conreador 01 pel propietari seran úñicament re. 
clamables pel seu import. )) QuP vol dir aixb ? A i d i  
traduit en llenguatge corrent, en llenguatge més 
clar encara, v>l  dir que pelsi danys que s’hagn 
oicasionat a les finques queden inexistents les ac. 
cims criminals i que per tant, si un ha causat 
danys, sigui el conreador sigui el propietari, no- 
més se li pot reclamar l’import del dany c c a m  
nat, perd noi se li poit exigir una responsabilltat 
criminal pel dany ocasionat. Posant un cas prii 
tic, per exemple un que se n’hagi anat i hagi asren. 
cat tots els ceps d’una vinya, a aquest no se b 
pot exigir responsabilitat criminal i se li pot de. 
manar només l’import dels ceps arrencats. Aixb - 
que anava a dir esta bé -, no esta bé ; perd heni 
convingut que sigui així per aquell període de 
temps que va des del 14 d’abril del 1931 finsala 
presentació’ d’aquest Y’rojecte de Llei al Parlament, 
i hem cmvingut que sigui així per aquesta mena 
de jubileu que hem vollgut fer aquesta Llei i pr 
aquesta sensaci6 d’apaivagament de passions i d’es. 
trangulament de conflictes que hem volgut fer ,  
perd em sembla que no esta bé que continu d’a. 
qui en endavant. 

E1 senyor Galés diu que pels fets que passin d’aqul 
en endavant s’aniri a la Comissió arbitral, per6 suh 
jectant-se a aquest precepte que diu que noniés sol1 

reclamables pel seu import els danys, i, per tant, d’@ 
vui en endavant - i no vull posar l’exemple t u r L  
conreador - suposem que un propietari, que va a la 
vinya i destrueix tota la vinya del parcer, aquest nc 
més li pot reclamar l’import dels ceps, i no es 
Ireclai~ar si, es fa així, d’avui en endavant, cap rec 
ponsabilitat criminal. Si destrueix, per exemple, init 

j a n p i t  una acció criniinal, una edificació que hi hq l  
a la vinya, o la qualsevol altra cosa, o posa una bo111 
ba al celler, com em diu ara un company, no hl ha re$ 
ponsabilitat criminal : no hi ha niés que reclamaclo 
de danys materials que hagi ocasionat. 

E1 Sr. GALBS: La bomba, no. 
E;l SI-. VALLES I PUJALS: Senyor Galés, el 

un dany que va dintre del concepte que ens diu a p . ’  
article, danys ocasionats a les finques ; de manera qui 

ciicara que s’hazi d’anar a la Comissió arbitral, 
Comissió arbitral es trobarri lligada per aquest prt 
cepte i no podrB aplicar més que la sanció de pagar 1 
els danys, per6 no exigir una responsabilitat d‘altia 
índole. 

Per tant, creiem nosaltres que limitant l’esfera 
d’aquest precepte a la data passada, que la cosa re\ 
lava molt més bé i que realment doniveni nosaltre. 
la sensació de qui: concediríem aquesta mena de J U  
bileu per a tot el passat, per6 que d’aquí en endawt 
havien de tenir tots nocib de la responsabilitat ijia 

contreien causant aquests danys, que, repeteixo, tai  

referhcia no sols als conreadors, sinó als propietall 
que cxisteixcn tots dos casos, i crec que faríem ur? 
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obra més profitosa i molt més positiva tancant aquest 
període en la data de la presentació de la Llei que 
i10 pas deixant-la oberta, corn realinerit resta oberta 
si no s’adniet aquesta esniena, fins el dia 31 de deseín- 
hra d’ayuest any o quan vingui aprovada la Llei gran, 
que tiaura de venir després d’aquesta. 

El Sr. GALBS : Demano per parlar. 
Ei Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Comissió. 
E1 Sr. GALQS: El punt en qui: el senyor Vall& 

I Pujals semblaria que té raó, és aquell en qui: es 
produissin fets evidentment delictuosos que per la 
seva figura cauen dintre dels articles del Codi penal, 
I aquests no són exceptuats per nosaltres. Ha hagut 
de requerir l’exemple de 1’Ús d’un explossiu; causar 
un desordre públic ... 

El Sr. TRIES DE BES: Tot el que est& definit 
ei1 el Codi penal, senyor Galés ! 

El Sr. GALBS: Per6 i10 ens ha pogut retreure 
res sobre el fet sobre el qual nosaltres legislem, de 
qk es produeixin només danys en plantacions, que 
ha estat el motiu, l’excusa de fer-se les persecucions 
dels uns contra els altres. Aquest motiu de persecu- 
c16, en quant s’ha volgut dir que cap dels danys cau- 
sats aparents o reals, suposats que poguessin ésser 
iiiotiu de delicte, poguessin ésser motiu de persecu- 
cih per la via del criminal, aquesta cosa ha estat pre- 
cisameiit un criteri de la Cornissió l’evitar-la, perqui: 

enteiiíem dintre el nostre criteri que era abusiu el 
voler portar per la persecució de la via criminal all6 
que és únicament una acció civil, all6 que podria fo- 
namentar una acció civil. I com que és necessari tan- 
car la porta a aquesta interpretació inassa chmoda de 
riu& per tallar uns ceps s’hagi de portar un home a 
ia presó, ens ha semblat que nientrestaiit es va fixant 
ei nou dret de contractes del camp, cosa ben breu i 
transit?~ria, hem de tenir tancada iambé aquesta por- 
tella de conflictes i 110 és ocasió de qui: ara, precisa- 
ment quan s’aprovi aquesta Llei, a l’endemi d’apro- 
lar-se, puguin sorgir una pila de reclamacions d’uns 
coiitra altres davant de naturalesa criminal, per mo- 
tiii de contractes de conreu, que aixh és el que s’in- 
h d a .  

El Sr. TRIES DE BES : No ho evitareu. 
E1 Sr. GALBS: Quan sipiguen que aquests 

danys i perjudicis no són reclamables davant del cri- 
minal, sinó hicament davant del civil, ja tindran 
bon compte de no fer-se mal a la butxaca, que moltes 
vegades resulta pitjor que anar a pagar amb una mica 
de presó. I aix6 és el que sembla que treu la malícia 
:i !es lluites del camp, que el camperol, quan s’ha eni- 
prat aquesta Llei de persecució, de repressió, portant- 
10 per qualsevol excusa davant del Jutjat i proces- 
.ant-lo, és quan ha donat una pitjor agudesa al coii- 
h t e .  Evitar-lo sembla que és un deure de la nostra 
Comissió, perqu6 tenim com a bon prophsit l’evitar 
c l i  conflictes del camp, bon propbsit que no sabem 
,i es frustrari, no ja per part dels conreadors que iins 
s a  han estat acusats de promotors de conflictes, sinó 
per aquella aftra part que, havent d’ésser mbs con- 
servadora, ens deia un Diputat de la nostra Majoria 
,thr, que és la que s’esti portant amb una major ini- 
;vudtkcia. 

E1 Sr. VALLBS I PUJALS : Demano per par- 
lar, per a rectificar. 

F,I Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
\‘all& i Pujals, per a rectificar. 

El Sr. VALI,$S I PUJALS : Jo preguntaria a la 

Comissió si és que vol realment que desprk de pro- 
niulgada aquesta Llei segueixin causant-se danys a 
la propietat per uns o per altres ... 

El Sr. GALBS : La pregunta Cs absurda. 
E1 Si-. VALLLBS I PUJALS: ... perqui: si es té 

aquest concepte de qui: es causin danys, deixant 
aquest article tal com resta, se’n causaran. 

Deia el senyor Galés que quan sipiguen que no els 
hi ha de passar res en l’aspecte criminal, ja tindran 
compte de no fer-ho. Al revés, que ho faran més 
quan siipiguen que no els hi passari res e11 l’aspecte 
criminal. De manera que crec jo que realment l’única 
manera de qu6 aquesta Llei sigui eficaq i de qui: re- 
produeixi aquella pacificació que tots nosiltres de- 
sitgem, és que quedi tancada la porta a aquests danys, 
que no pugui ésser que després d’aquesta Llei hi hagi 
qui causi danys que signifiquen malícia, mala fe, 
maia intenció. 

Jo proposaria a la Comissió uiia soluci6 de tran- 
saccib, perqui: realment dono molta impcrtincia a 
aquest fet. L’esiiiena nostra diu que sigu~ 2,s a la 
dzta de presentació d’aquesta Llei ; jo estaria dispo- 
sat a qui: es digués fins a la data de promulgació de 
la Llei. Que el que pugui ocórrer durant el temps 
que estem discutint vingués compr6s dintre d’aquest 
jubileu, per6 des del dia en qui: solemnement es pro- 
inulgui aquesta Llei en endavant, tot danj que s’o- 
casioni pels uns o pels altres ha de tenir aquella 
sanció que les Lleis fan recaure sobre ells, i si no no 
haurem fet nosaltres res. 

Jo proposaria, per tant, a la Comissit, aquesta 
fórmula transaccioiial de qui: en lloc de dir <<Fins 
a la data de presentacia d’aquesta Lleis, digués 
<Pins a la data de promulgació d’aquesta Llei., 

E1 Sr. GALQS: La Comissió sent no poder ac- 
ceptar aquesta suggerkncia perqui: contraria i’espe- 
rit de la 1,lei. 

E:l SI-. PRESIDENT : Resta discutidz. l’esmena 
i va a procedir-se a la :eva votació. 

(Eul votació ordinbria és rebutjada l‘esvnegia. Han  
vota2 per  la seva acceptació els senyors Diputats de  
Lliga Catalana.) 

Resta rebutjada l’esniena. 
E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Demano per 

parlar, per a l’article. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Ventosa. 
El Si-. VENTOSA I CALVELL,: He demanat 

la paraula per a parlar sobre l’article, peiqui: a ju- 
dici meu les qüestions que aquest article planteja 
tenen una iniportincia capdal. En  priper terme, 
hi ha la qiiestió a qu& feia refer&-& ara el nostre 
company, senyor Vall& i Pujals, en aquesta esniena 
que jo no m’explico perquh ha estat rebutjada, ja 
que tal com queds la redacció de l’article equival a 
dir que en el Codi penal resta suprimit fins i tant 
la vigkncia d’aquesta Llei de delicte de dany; és a 
dir, que no es suprimeixen les conseqii6ncies d’uns 
fets antcriors, sinó que es dóna també un hil1 d’iti- 
demnitat per a tots els fets criminosos que puguin 
cometre’s en el futur; i no és que sigui més eficaq 
la reclamació d’ordre civil per a reclamar danys i 
perjudicis, perqui: la responsabilitat d’ordre penal en 
qui: pot incórrer el que coinet el delicte de danys no 
exclou, com saben molt bé tots els senyors Diputats, 
I’acciG civil procedent que podria anar a la Comissió 
arbitral per a fer efectives les conseqüchcies. 
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Per6 a part ú’aixb, a mi ni’ínteressa assenyalar 
en aquest article un aspecte que té, a judici meu, 
niolta iinporthiicia per aquesta Llei i inclús pel pres- 
tigi del Parlament de Catalunya. Jo crec que nos- 
altres tenim un inter6s fonamental, essencial en qui: 
les Lleis que dicti cl Parlament de Catalunya, siguin 
uiics Lleis que tinguin eficicia obligatbria. Jo no 
vull referir-me aquí a una impugnació, a fer maiii- 
f estacions que puguin semblar que aquí, discutint 
nosaltres en el Parlament, ancni a fer apellacions a 
un poder distint del Parlament. No, evidentment, 
cap de les nostres organitzacions polítiques recorrerj 
en contra d’aquesta Llei, per6 jo crec que nosaltres, 
si volem actuar d’una manera racional, ens haurem 
de fer cirrec de si aquesta Llei ser& o 110 ser& aca- 
tada, i en aquest aspecte, independentment d’aquells 
altres, jo he d’assenyalar la transcendkia d’aquest 
article. 

Prime:. terme. Inclús si nosaltres aquí decla- 
réssim que en contra de la resolució o d’alli, que voti 
el Parlament de Catalunya no pot lícitament recór- 
rer-se - no liem de discutir ara aquí aquest ter- 
me -, imagineu-vos que el €et de recórrer en con- 
tra del Parlament de Catalunya, d’una Llei que dicti 
el Parlaiment de Catalunya, inclús fora de les seves 
atribucions, fos una cosa censurable, abominable. 
Encara que nosaltres ho consideréssim així, liaurem 
de considerar també nosaltres, Diputats del Parla- 
ment de Catalunya, que tcnim inter2s en qui: les 
nostres Lleis tinguili eficicia, la possibilitat que po- 
gués interposar-se en contra d’aquesta Llei un re- 
curs amb perspectives de clu2 pogués prosperar, per- 
qui: si nosaltres dictéssim una disposició que no tin- 
gués aquelles condicions de constitucionalitat a qu& 
feia referhncia el senyor Conseller de Justícia i 
Dret, evidentment nosaltres hauríem procedit, o com 
uns inconscients, o com uns temeraris, i nosaltres, en 
lloc d’apaivagar els conflictes que existeixen als 
camps de Catalunya, els 1ia:ríem enverinat enca- 
ra més. 

Ara bé, 26s que aquest article, tal com ve re- 
dactat, ofereix aquest perill d’inconstitucionali- 
t a t ?  Jo he de fer present als senyors Diputats 
el següent : 

Primer, aquest article modifica substancial- 
ment el Codi penal, no solament amb referitncia 
a fets passats, respecte a les conseqüPncies dels 
quals pugui adoptar una disposició determinada, 
sinó que després d’haver rebutjat l’esmena del se- 
nyor VallPs i Pujals, ve a introduir una modifi- 
cació essencial en el Codi penal, suprimint arti- 
cles i definicions de delictes, i jo us dic : <Es que 
és constitucional que el Parlament de Catalunya 
pugui modificar articles del Codi penal? Jo crec 
que m’he de limitar a formular la pregunta, per- 
quP la resposta esta donada. 

F a  una altra cosa ; es diu : ccEn tots els judi- 
cis que estiguin entaulats i que estiguin pendents 
en el moment de promulgar-se la Llei, quedaran 
en suspens, quedaran sense efecte totes les sen- 
tencies que s’hagin dictat i no s’hagin executat)), 
modificació essencial en la Llei processal, que 
tampoc pertany a nosaltres regular i modificar. 

Per6, a part d’aquest aspecte,. jo us ep vull 
assenyalar un altre que té, a judici meu, una im- 
portancia cabdal. Sempre la retroactivitat en les 
Lleis és una cosa molt delicada, perquit significa 

modificar, per disposició d’un Parlament, les con- 
seqüPncies jurídiques nascudes a l’empar d’un 
rPgim jurídic determinat, i, per consegüent, s’ha 
de mirar, si no es vol causar un greuge a drets 
individuals, legítims, que el Parlament legisli per 
al íutur, per2 que IIO~ vingui a liiodificar el dret 
i les obligacions que es derivin d’un rPgim juri- 
dic que existia en el moment, en que aquells drets 
u obligacions han nascut. Perd aquesta delicadesa 
de la retroactivitat en tots els casos de legislació 
de tots els ordres, de legislació civil concretament 
en aquest cas, respecte d’aquesta Llei ho és molt 
niés encara, perqui: aqui fixeu-vos, senyors Dipu- 
tats, 1’Estatut de Catalunya es vot;, es va promul- 
gar en el setembre de l’any 1932. E n  1’Estatut 
de Catalunya s’atribueix al Parlament de Cata- 
lunya facultats per a legislar en materia civil; 
precisament a l’empar d’aquesta atribució de le- 
gislar en matPria civil, es dicta, jo crec que ex- 
tensivament, aquest Projecte de Llei, perd nos- 
altres aquí anem a regular relacions jurídiques 
que han nascut d’actes d’un rPgim jurídic execu- 
tats en un  rPgim jurídic en el qual no existia el 
seconeixement de la nostra autonomia. De manera 
que nosaltres anem a modificar les conseqiiPncies 
jurídiques nascudes d’un ritgim distint, i quan 
encara no havien estat reconegudes les facultats 
de Catalunya per a legislar en matPria civil. 

I jo us dic : Pot molt ben ocórrei- que en els 
fets previstos o en les relacions previstes en 
aquest article 3.r, n’hi hagi alguna que afectin 
a gent, a persones, a propietaris, a conreadors, a 
qui sigui, que no siguin catalans, per exemple. 
Ah ! i Es que vosaltres creieu que aquests es con- 
formaran amb que una Llei votada pel Parla- 
ment de Catalunya, vingui a modificar les conse- 
qiiPncies jurídiques d’actes realitzats en un regim 
anterior el seconeixement de la nostra autonomia? 
Per6 encara hi ha més. Es e1 que us assenyalava 
jo  ahir. Es parla aquí de judicis que hi ha pen- 
dents. D’aquests n’hi ha que es poden trobar en 
diverses instincies, en primera insthncia, a I’ Au- 
d ihcia ,  al Tribunal Suprem. No és qüestió ja 
del Tribunal de Garanties, 6s que pot molt ben 
ocórrer que quan hi  hagi algun d’aquests judicis 
que es trobin, i sobretot si es troben en el Tribu- 
nal Suprem, creieu vosaltres que no existeix un 
perill, i un perill seriós, que el Tribunal Suprem 
digui : No, aquesta Llei no podia dictar-la el Par- 
lament de Catalunya ! Nosaltres ens neguem a 
executar all6 que se’ns demana. 

Si resulta que nosaltres hem procedit fora de 
l’esfera de la nostra cornpetPncia, ,i no creieu vos- 
altres que la serietat i el prestigi del Parlament 
de Catalunya no poden resultar-ne afectats ? 

Doncs, aixh que era ja un perill que existia 
en l’article 3.’, tal com estava primerament redac- 
tat, resulta encara més agreujat en virtut del pa- 
sagraf segon, en el qual ja no es tracta solament 
de danys i perjudicis derivats de fets executats 
després del 14 d’ahril del 1931, sinó de danys i 

perjudicis derivats de fets anteriors mentre no 
hagi prescrit l’accib que d’aquells fets puguin 
derivarse. 

Poden existir, inclús, judicis que es fonamen. 
tin en colses totalment diferents de les previstes 
en aquesta Llei, i jo us crido l’atenció solbre la 

I 

1 
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redacci6 doinada al paragraf segoa, en el qual es 
diu :  ((Totes les reclamacioas per danys i perju- 
dicis presentades despds d’aquella data - c 
Cigui del 14 d’abril del 1931 -, per fets corres- 
pments a anys agrícodes anteriocs, que estiguin 
pfndents de la reso3ució dels Tribunals de Justí- 
cia, quedaran sense efecte.)) 

Poden haver-hi plets en que es reclami l’e- 
íectivitat de danys i perjudicis derivats d’aques- 
ta fórmula vaga de ((fets agrícolles)), inclús inde- 
pendents de contractes de conreu. Ah ! en quant 
una de les parts vulgui aprolfitar-se d’aquesta dis- 
posicib per anar davant del Tribunal i dir que 
tot  l’actuat queda sense efecte, que totes, les dis- 
pcsicioas de la Llei progcessal espanyolla no s’a- 
pliquen, ,que 16s sentPncies dictades noi s’execu- 
ten, jo tinc molta por, senyors Diputats, que re- 
d t i  que al Parlament de Catalunya se li pugui 
dir, calm deia jo1 abans, que, 01 bé ha procedit amb 
una inconscihncia absolluta respecte de les seves 
facultats, o amb una temeritat sensible, atribuint- 
se una possibilitat d’intet-venir en una matPria en 
la qual les Lleis no’ li atribuien aquesta factlltat i,  
per conseguent, que aqilesta intervenció, en con- 
tra de tat el que nosaltres desitgem, i en contra 
del que es diu que és la finalitat d’aquesta Llei, 
pugui resultar grenment pertorbadolra per a la 
pau dels camps, per a l’economia de Catalunya 
i, inclús, per al no’rinal funciotnament de la nos- 
tra vida política. 

Per aquesta raó, nosaltres ens oposarem a 
aquest article 3.’, i com que considerem aquesta 
questió, d’un gran interh,  si es manté l’article 
3.’ tal com ve redactat, nosaltres haurem de de- 
manar votacií5 nominal perqui: consti ben clara- 
ment la nostra posició. 

El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula la Co- 
missió. 
El Sr. GALRS’ : E1 senyoir Ventosa i Calvell 

crec que ha fet una sPrie d’argumentacions que es 
ieíereiscn més aviat que a l’article 3.’ que ara 
er, debat, als articles que el segueixen, especial- 
sient el ?.‘, pesqui. sembla que el senyor Ven- 
tosa i Calvell dóna com un fet sentat que amb 
acpest article 3.r anem a desnaturalitzar dispo- 
sicions que són prdpies del Coldi penal i anem 
aclassificar de manera diferent a la que s’escau, 
rliíerents actes. En l’article 3.r. aixd not té lloc. 

En el nostre entendre, l’wticle 3.‘ tracta pu- 
rament i exclusivament de danys que tenen com 
a rrigen els conflictes de coinreu en la seva dife- 
rent interpretació. Per tant, en aquest article, les 
advertPncies del senyoir Ventosa i Calvell crec que 
p i e n  respondre a un zel exagerat, perquP aquest 
Prticle es molu perfectament dintre de les facul- 
tats que es tenen en el Dret civil. 

Hi ha encara aquella altra significació de les 
paraules del senyclr Ventosa i Calvell, que més 
d r i a t  que una advertencia poden semblar una ame- 
n q a ,  per6 no volldria jo  doinar-101s-hi aquesta sig- 
niiicació, ni entrar a discutir-les. as una manera 
llibi1 de defugir la qiiestió, dir que per part de 
Lliga Catalana no ser; mai derr,anada una deli- 
i:iiiaciÓ de l’autonctmia de Catalunya, ni un refugi 
crntra les Lleis de Catalunya ; perd creiem que 
aquestes paraules p,oden encloure mollt bé l’habi- 
iitat de qu& facin les reclamaciolns altres elements 

que sense usar el n a n  de Lliga Cataians són en 
realitat els mateixots elements representats per 
Lliga Catalana. 

Sobre aquest ?unt sento no poder isser més 
extens, perd tinc la ferma convicció de que en 
l’article 3.” no’ es colnculca cap de les delinitacions 
impmades per la Consiitucib i 1’Estatut a la ms- 
tra lliure disposició i al lliure albir del I’arlament 
en el que es refereix a matPria civil. 

Es possible que alglma de les observzcioas del 
senyor Ventosa i Calvell tinguin un lloc realment 
més adient quan es discuteixin els articIes se- 
giients, sobretot el Per aquests m o b ,  perme- 
tim el senyor Ventosa i Calvell que no Gigui més 
extens, pensant que ja tornarem a retrobar la ma- 
teixa qiiestió quan aquestes es presentin =és opor- 
tunament. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL : Demano1 per 
parlar. 

El Sr .  PRE§lIDENT : E1 senyor iientasa i 
Calvell té la paraula, per a rectificar. 

El Sr .  VENTOSA I CALVELL : Crec que 
en les paraules del senyor President de la Comissió 
i en els gestos que feia el senyo’r Conselkr ¿e Jus- 
tícia, hi ha una vertadera preocuhaci6. Es diu que 
!es qeves observacions no sóin pertinents en aquest 
article ; i davant d’aixb 301 voldria solaaent pre- 
guntar : i. QvP vol dir, aleshores, aquezt article ? 
E1 paragraf primer diu : c ~ l s  danys oiczsionats a 
les finques des del 14 d’abril dcl 1931, rel conrea- 
dor o pel propietari, seran Gnicament reclamables 
pel seu import.)) I si aix6 no vol dir que no són 
susceptibles de l’exercici d’una acció penal, jo1 con- 
fessol que no sé el que vol dir. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia : No ho en- 
tén. Demanoi per parlar. 

(Ocupa iiovament la fircsiddncia el  senyor Com- 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL : Jo li dema- 
nc al senyor Conseller de Justícia que ens ho1 ex- 
pliqui, pesqui. si no significa que Únicament que- 
da l’acció civil per a reclamar el seu iirpoirt, perd 
que no hi ha acció penal, jo1 confesso que noi en- 
tenc l’abast d’aquest paragraf. 

E n  quant el segoa diu : ((Totes les re2lamaciolns 
per danys i perjudicis presentades després d’a- 
quella data, per fets corresponents a anys agrícol- 
les anteriors, que estiguin pendents de la resolució 
dels Tribunals de Justicia, quedaran sense efecte.,, 
Alesilio.res, jo crec que és pertinent to4 el que es 
digui respecte a les conseqiiPncies que en l’ordre 
proicessal i en l’olrdre penal pugui tenir la dispo- 
sició d’aquest article. S’entén que aisa haur2 d’a- 
nar a altres articles posteriors ? Doncs, i. per quP la 
Cairnissiót no posa l’addicifr de l’esmena del senyor 
Andreu a l’article 4.t o! al 7.”? Si així s’hagués’ fet, 
nqsaltres haui7’em formulat cn aquell moment les 
obseivacioins oipoirtunes. Perd si es diu per una 
banda que aiud no sesa susccptible d’una acci6 
penal i per altra que les reclamacions davant del 
Tribunal de Justícia i les sentPncies de resollucions 
que s’hagin dictat quednran sense efecte, si aix6 
no vol dir el que dic, confesss, que les meves obser- 
vacions no tenen objecte ; perd si significa que Úni- 
cament pot deduir-se del sentit propi, recte i legal 
d’aquesta redacci6, jo he de mantenir les obser- 
vacions foirmulades i-en una votació nois_altres mar- 

+ 
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carem la nostra actitud. (Molt be’, ert, la Minovia 
de Lliga Catalana.) 

El  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Justícia. 

EI Sr. CONSELLí3R de Justícia i Eret : Se- 
nyors Diputats : Aquest article és l’última re- 
dacci6 de la mateixa idea que ja va sorgir en el 
primer Projecte de la Comissi6 Jurídica Assessol- 
ra. All& ja es deia que quedarien en suspens les 
sentPncies que s’haguessin produit en tal folrma 
i en tal altra i no haguessin estat executades en- 
cara. I en la hist6ria d’aquesta redacció(, sigui la 
redaccih que sigui, en la histhria d’aquesta redac- 
ció!, sempre s’ha tractat de reclamacioins de ca- 
racter civil, i ningú nol ha entPs ni nin& noc ha 
proposat que aquí s’anésf a facilitar, ni a tractar, ni 
a impedir, ni a dificultar accions de caracter penal. 

Diversos Srs. DIPUTATS de la Minoria de 
Lliga Catalana : Ah !, ah ! (Rialles c z  la  Majo- 
ria.) 

E1 Sr. DURAN I VENTOISA : Així, potser 
ens entendrem. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Ja 
es prou lamentable que quan els escrits estan tan 
ciarament redactats com aquest, necessitin una 
redaccib d’aquesta naturalesa. PerquP si aixh ha- 
gués volgut dir altra cosa, ho1 diria, i es parlaria 
de les querelles i de les causes criminals, i aqui 
no! es fa referPncia a res d’aixb. T si és necessari 
que es digui d’una altra manera perquP ho1 enten- 
guin els advocats, no sabem cofm ser& precís re- 
dactar les colses i el que passar& quan hagin d’en- 
tendre el sentit d’aquesta Llei els pobres pagesols. 

E l  Sr. T R I E S  D E  BIES : Doncs us hi troba- 
reu de seguida. 

E l  Sr. VALLS I TAVERNER : D’aquí plo- 
ra la criatura. 

E1 Sr. FRONJOSA : (Dirigint-se a la, Mino- 
ria de  Lliga Catalana.) Esteu perdent els estreps. 

E1 Sr. CONSZLLER de Justícia i Dret : En 
aquest cas, em sembla, senyos Valls i Taverner, 
que es tracta de criatures ben desmamades, rolm 
les que tinc aquí davant. (Rialles.) 

Aquesta redacció és ben clara i rotunda i mai, 
ni en la seva histdria, ni en la seva redacció ac- 

\ tuals, ni  en les redacciolns anteriors, mai, ncl s’ha 
coasignat res’ ni ha co’ntingut una paraula que 
fes referPnria a causes criminals. Les reclama- 
cions per danys i perjudicis són de caracter civil. 

Un Sr. DIPUTA4T de Lliga Catalana : Les 
de danys, no!; !es de danys i perjudicis, sí. Són 
dues coses ben distintes. 

E l  Sr. COINSELLER de Justícia i Dret : Pe- 
r6 una reclamació de danys i perjudicis, quan be 
explicada dient que sols es po!dr?i reclamar pel 
seu impob, és, una reclamació de carjcter civil, 
perquP les causes criminals no1 tenen impo8rt, sinh 
pena. I aquí ningú no ha parlat de penes. Perd 
sigui com sigui, noi ens planyem, ni exagerem les 
coses, ni traiem els arguments de polleguera ; 
aquí es tracta de reclamacioas de carhcter civil, 
i en ocrdre a aquestes reclamaciollis, la sobirania 
del Parlament és indiscutible. Ara, hi polden ha- 
ver aquí dubtes plantejats ; per6 ja s’ha repetit 
moJtes vegades, i jo demanaria d’una vegada que 
noi es repetís ja més l’argument de qui  es va a 
fer una cosa que pertoica al DTet processal, i aixh 

’ 

esta fo’ra de la competPncia del  P’arlament. Jo, 
respecte d’aix6, he de dir que noisaltres estem en 
el deure, en el deure legislatiu i patribtic d’inter- 
pretar 1’Estatut de Catalunya, noi d’una manera 
desaforadament amplia, sinó amb el marge de Ili- 
bertat que un boa sentit d’interpretaciói permeti. 
Nosaltres hem estat capacitats per a resoldre el? 
conflictes agraris, perquP ens han confiat l’accib i 
la pollítica social agraria, i ncsaltres ens troben1 
ara en aquest mament - sense que hagi d’anar 
a analitzar les causes - amb un fet : amb una 
s&ie de conflictes de caracter sotcia1 plantejats al 
camp i anem a veure la manera de resoildre’ls, I 
per aixd tenim plenes facultats per a resoldre 
en el sentit de la política i de l’acció social agra- 
r ia  que ens pertoca, no solament en l’execuciir, SI- 

nb en la legislació i en I’esecució. Per tant, JO 
penso que els, Diputats catalans tenim prou treball 
a fer vers la nostra autonomia, per a preocupar- 
noi massa de si ens excedim en les nostres íacul- 
tats. Si anem d’una manera massa tímida a veu- 
re que és el que poit fer el Parlament de Cata- 
lunya, ens crearem nosaltres mateixos dificultats 
que crec no seran massa iavorables per a la niar- 
xa de la nostra sobirania. ( M o l t  bd, et1 la bla- 
joria.) 

E l  Sr. COMORERA : 2 s  la noistra tesis. 
E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret 

QuP s’ha afegit aquí, darrerament? Vull donar 
una explicacib so’bre aquest afegit, perquP he es- 
tat consultat per la Comissió i be donat el meu 
consentiment i vull explicar-101. S’ha vingut a re- 
treure a la Comissió aquesta manya que es van 
donar alguns en presentar reclamacions de ca- 
ractes judicial, tal vegada per a posar-se davant 
d’un fet judicial consumat, enfroat de les possi- 
bles reivindicacions dels treballadors, cosa que 
no feren tots de la mateisa manera, sin6 que al- 
guns tingueren més vivesa i foiuarnentaren la sePA 
reclamació en casois que poidien tenir que veure 
amb fets anteriors al 14 d’abril, per6 l’estimul, 
l’actitud de batalla, el conflicte, era el mateis. Hi 

havia uns que presentaven la querella dient que 
els fets s’havien proidu‘it del 14 d’abril en$& i altres 
havien tingut l’astúcia de trobar el fonameiit de 
les seves demandes en fets anteriors, per6 el seii- 

tit de guerra, la creació del conflicte, obeia a UP 
sentiment de discbrdia igual, i per aixi, hem res& 
que s’incloguessin tots. Aquest és el sentit que 
té el paragraf que s’ha afegit en virtut de l’es 
mena del senyor Andreu. (Molt bé, en la Majoria 

EI Sr. VENTOSA I CALVELL: Demano 
per parlar. 

El Sr. PRZSIDENT : Té la paraula el se- 
njmr Ventosa i Calveli. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: C d e s s c  
que al senyor Carolmines no l’entenc en la sem 
exposició. EI senyor Coromines diu que ais6 úrii- 

cament té per objecte les accions d’ordre civil I 
les reclamaciom d’ordre civil. Bé, i ara jo, li d ic . .  

E l  Sr.  COlNSELLER de Justícia i Dret : A(. 
ció de danys i perjudicis. 

E l  Sr.  VENTOSA I CALVELL : BéJ per;, 
en l’article es parla dels danys ocasionats a les 
finques. Ara, jo, li pregunta al senyor Conseiler 
de Justícia i Dret el següent : 2 QuP signifiu 
danys ocasionats a les finques? 
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(pe sento és que aquest impuls d’estendre les facul- 
‘ i t S  del nostre Estatut ... 

Ei Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : No d’es- 

EI Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Que 
se l’ha perjudicat en 1,000 pessetes, espoldassant 
la finca, 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Noi, poct 
haver-hi un que deliberadament entri a la finca, 
propietari o conreador, i faci una tallada de ceps. 
per a malmetre una plantació.  creu el senyor 
Conseller de Justícia i Dret que aixb és un de- 
licte? 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Aixb 
4s un delicte, 

E1 Sr. VENTOSA, I CALVELL: Ara jo pre- 
:unto concretafnent : c Tots els fets d’aquesta natura- 
lesa que s’hagin realitzat després del 14 d’abril, afir- 
!nia rotundament el senyor Conseller de Justícia i 
Dret, amb Vautoritat que li dóna el seu cirrec, que 
després d’aquesta Llei podran ésser objecte d’una 
acció penal? Sí o no? 

EI Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Ja con- 
testaré a V. S ! (Rialles.) 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL : Perqui: aquest 
cs i’objecte, perqui: si pot ésser objecte d’una acció 
penal, llavors aixb no est& d’acord amb les nianifes- 
:acions que ha fet anteriorment la Comissió. Si pot 
esser objecte d’una acció penal, en aquest cas, el que 
diré és que em sembla una redundincia fora de lloc 
dir que els danys i perjudicis poden ésser reclamats 
11el seu import, ja que aixb, sense dir-ho nosaltres, 
existeix. La indemnització de danys i perjudicis pel 
seu import sempre és reclamable, i el dir que aixb 
.cria resolt per la Comissió arbitral hauria resolt el 
conflicte. Per consegüent : aquest article no té sen- 
t No $ha d’estranyar el senyor Conseller de Jus- 

a i Dret si els altres no entenen les coses ; jo diré 
que perquP s’entenguin és precís redactar be. Si el 
lrgislador dicta una Llei fosca i confosa, és ell el res- 
msable de les qüestions a que doni lloc la seva apli- 
iació. Pel restant, espero les observacions comple- 
mtiries que vulgui donar el senyor Conseller de 
lustícia i Dret. 

EI Sr. VENTOSA I CALVELL: Bs clar. Jo 
‘~lposo, a més a més, que el senyor Conseller de Jus- 
*eia i Dret, que forma part de ia Comissió de Tras- 
;)as de Serveis, hauri procurat que en el traspis de 
,I rveis del notariat, anunciat ara, s’hagin sabut re- 
ionkixer i respectar els drets i donar tota la inter- 
pretació necessiria per tal que aquesta institució, tan 

pretem 1‘Estatut de Catalunya i les facdtats que ens 
atribueix la Constitució i I’Estatut Exterior de la 
manera més ampla possible ; per6 les hem d’interpre- 
tar de la manera més ampla possible,-no pas quan 
s’ha de causar un greuge a determinats catalans, sinó 
quan es tracti de defensar interessos generals de Ca- 
talunya i quan no hi hagi grans sectors de la nostra 
terra que se sentin agreujats pels actes i decisions 
del Parlament de Catalunya; perqu;, en aquest cas, 
la interpretació que doni el Govern de la Generalitat 
tindrh darrera seu tot un poble, i no hi hauri perill 
que uns interessos afectats reclamin en contra de les 
disposicions del Parlament de Catalunya. 
‘* Jo recordo que, en ocasions anteriors, quan es 
parla de la totalitat o del vot de la totalitat, el Pre- 
sident de lai Comissió, que és aficionat a records his- 
thrics, parla de Sbcrates, sens dubte per animar els 
propietaris de Catalunya a qui: es beguessin la cicuta 
d’aquesta Llei. Per6 he de dir que el record no em 
semblava bé, perqu; a Shcrates el condemnaren, no 
a respectar les Lleis, sinó a complir una senthncia, i 
jo crec que podri recordar al Govern de la Genera- 
litat amb més eficicia, i als seus companys de Comis- 
sió, aquest exemple, més propi per a vosaltres, de qu& 
les sentitmies s’han de complir. 

El Sr. GALBS : I que les Lleis s’han de respectar. 
El Sr. VENTOSA I CALVELL: Perfectament, 

les Lleis s’han de respectar quan estan dictades en es- 
fera de compethcia. 

El Sr. GALfiS: Quan són de la p:Jtria. (Rumors 
en la Minoria de Lliga Catalana.) 

EI Sr. VENTOSA I CALVELL: Quan són de 
la piitria i quan són justes. 

E1 Sr. FRON JOSA : I, 2 qui ho ha de determinar, 
quan són justes? 

El Sr. SOLER I BRU: Ho són quan les fan 
ells. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Eugint ara de 
la qüestió concreta de Catalunya, jo dic que en tota 
la Constitució de la República espanyola hi ha una 
pedra fonamental, que és el Tribuhal de Garanties, 
que és la que garanteix de l’empar de les garanties 
individuals i la que decideix respecte de la constitu- 
cionalitat de les Lleis. Em deia, ara fa una mica; 
<<Vosaltres no l’haveu votat,. Jo dic: Vosaltres si 
que I’haveu votat, i haveu votat l’Estatut Exterior 
de Catalunya i vosaltres haveu votat totes les limita- 
cions de qui: avui us planyeu. (Rumors i protestes en 
la Majoria.) 

* 

’ 

E1 Sr. GALeS : I les ampliacions ! 
El Sr. VENTOSA I CALVELL: Ah, sí, vos- 

altres l’haveu votat, i nosaltres no hem fet més que 
collaborar, en aquest cas. No us podeu queixar d’a- 
questes mateixes limitacions de qui: vosaltres haveu 
estat collaboradors. (Continuen els rumors i protestes 
en, la Majoria.) 

E1 Sr. CANTURRI: No I’enteneu la política re- 
publicana. (Rialles en alguns escons de la CaMbra.) 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL : I torno a aixb : 
Procurem nosaltres que el Parlament de Catalunya 
adquireixi, no el prestigi de qui: pugui procedir amb 
arbitrarietat, sinó que procurem que tota I’iextensió 
de les seves facultats s’exerceixi sempre dintre del 
camp de la justícia. I aixti és el que no es troba en 
aquest Projecte. (Molt bé!, en la Minoria de Lliga 
Catalana i rumors en la Majoria i Minoriq Socid- 
lista.) 

. 
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E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Demano 
per parlar. 

EI Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Justícia i Dret. 

El Sr. COINSELLE’R de Justícia i Dret : Jo 
he de cmtestar concretament a aquella interpel- 
laci6 que se m’ha fet respecte del cmtingut d’a- 
quest article i respecte a quir volien dir aquests 
((danys i perjudicis)), aquesta ((acció de danys i per- 
judicisn, es limita en la forma que ho1 fa el para- 
graf primer d’aquest article. I he de contestar-li, 
ni amb un n s í n  ni amb un ((no)), perque ja no sé 
la delimitació1 d’atribuciolns o de facultats 01 de may, 
ges entre la reclamació civil i la reclamació1 penal 
sigui d’una manera tan clara i tan evident en l’e- 
xemple que m’ha proposat, que jo1 hagi de contestar 
que usin GI que ((no’,, que no sé que faria : si em 
trobés, en aquest cas, veuria si la colsa era criminal 
o no ho era, i si era criminal creuria que no estava 
compresa en la redacció’ d’aquest article. 

El Sr. VENTOSA I CALVELI, : i Que tin- 
drieu inconvenient en polsar una addició a aquest 
article consignant-ho així ? 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dvet : Aix6 
ha de dir-ho’ la Comissib. 

El Sr. VENTOSIA I CALVELL : Doncs, re- 
comanar-ho a la Comissi6 que ho asccepti ? Perqui. 
així potser ens entendríem. 

El Sr. CDNSELLER de Justícia i Diret : Jo, 
quant a la forma de produir-se en els seus, ?omen- 
taris, el senyor Ventosa i Calvell, li he de dir 
que ja no puc acceptar aquesta pmici6 d’acusat 
que vol fer als que han estat els autors d’aquest 
Estatut. Per a marcar aquesta poisiciói d’acusat 
per a nosaltres i d’acusador per part d’ells, hau- 
rien de presentar una hist6ria de treballs i de llui- 
tes i de cases obtingudes per a C,atalunya que ha- 
gués estat batejat per aquest Estatut que nosaltres, 
hem obtingut. (Mol t  be‘, molt be‘, e n  la Majoria i 
M i n o k  socialista.) I si noisaltres hem hagut d’ac- 
ceptar-10 amb les. limitacions que sigui, per6 
també amb les afirmacions positives que hi ha 
en aquest Estatut, tolthm ens hoi poldria re- 
treure menys aquells que han servit tants anys 
com vosaltres, haveu servit una moaasquia gatro- 
nada per un rei que venia aquí, al sa16 de la Ge- 
neralitat, a dir que seria més dur encara que no 
havia estat Felip V amb els catalans. (Molt  be‘, 
i aplaudinzents de la Majoria i Minoria socialista.) 
Noi puc acceptar la posiciói d’acusat, senyor Ven- 
tosa i Calvell. Hem obtingut un Estatut de Ca- 
talunya que, per ara, és l’única fe i l’única forsa 
de Catalunya, i aquesta foqa i aquesta fe nosal- 
tres noi permetrem que amb insídies ni amb posi- 
cions de discussib ni amb retrets com aquest que 
ens fa aquí ens vingui a minvar. Aquesta és l’única 
cosa que tenim i és l’única, cosa que Catalunya ha 
polgut guanyar després de dos-cents anys de sol- 
friment i de lluita, i jo no acceptaré, per haver- 
lo obtingut, una posició d’acusat davant d’aquells 
que no han obtingut res encara per Catalunya en 
el sentit que ho hem obtingut ... (Rumors d’apro- 
va& en la Majoria i Minoyia socidista.) 

E l  Sr. COlM,0RElRA : No els interessava acon- 
seguirresi ; tat era apariencia i hipwresia. ( R u m ~ s  
en) la Minoria de Lliga Catalana.) I 

I 

El Sh. CONSELLER de Justícia i Dret : No 
desviem el debat.. . 

Diversos, Srs. DIPUTATS de la Mhoria de 
Lliga Catalana : L‘heu desviat v6s ! Ja estava des- 
viat abans, per culpa vostra. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Ah!  
Es que he estat jo1 qui ha promolgxt el debat’ 
(Rumors i rialles e n  la Minoria de Lliga Cata- 
lana i rialles de  la Majoria.) Aquesta rialla que 
vol1 ésser sarcastica de les VV. SS., ;noi és una 
acusaci6 contra la posició en la qual estem nosal. 
tres ? (RuMors d’aprovaci6 e n  la Majoviu.) No vull 
portar les discussions fora de pollaguera ; he estaí 
atacat en aquest sentit i en aquest mateix sentit 
contesto. 

* 

E l  Sr. SOL : Ho’ hem votat ! 
El Sr. CONSEL&ER de Justícia i Dret : Xo 

es tracta de la missria d’haver voltat OI no haver 
votat; sirtl frases que es diuen de banc a banc 
Perd hi ha coses que tenen un retret ofensiu que cap 
persona que es trobi en aquest banc no pot accep- 
tar. Cadascú que faci el seu argument, i ja anirem 
a veure si ens accedim o na ens accedim ; que to- 
tes aquestes coses1 són ben legítimes d’opinar i ben 
natural la psicib de l’home que en aquells bancs 
O en aquests es preocupa de que no fem unaLle1 
que pagui ésser després destruida pel Tribuna! de 
Garanties Constitucimals. Aix6 esta M, perd Pal.  
tre no, que no ho esta de bé. 
61 Sr. VENTOISA I CALtVELL: QuP és 

cd’altren ? 
E l  Sr. DURAN 1 VENTOSA : Us ho haveu 

pres malament. 
E l  Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Aid, 

no tinc res que dir. (Aplaudimlents de ta Majoma.1 
El Sr. VENTOSA I CALVELL: Demano 

per p a r h .  
E1 Sr. PRES6DElNT : T é  la paraula el se. 

nyor Ventosa i Calvell. 
El Sr. VENTOSA I CALVELL: Confesso 

sincerament que no entenc el motiu de l’exaltaail 
del senyoT Colnseller de Justícia i Diret. 

E l  Sr. CONS’ELLER de Justícia i Dret : L’e. 
saltació’ de la V. S. 

El Sr. VENTOSIA I CALVELL : Cap eral. 
taciól. Meva, no. 

E1 Sr. C,ONSELLER de Justícia i Dret : ( A p .  
fant u n a  copa d’aigua.) Mireu : aixeco la copa 1 

no em tremosla el pols. 
El Sr. VEINTOSiA I CALVZLL : Bé, el fe. 

licito. Jo1 li dic que jo no faig cap retret ni prenc 
cap posició1 d’acusador ; jo1 em limito simplemept 
a manifestar el meu criteri respecte del Projecte 
que estem discutint i crec que ho faig en ús d’ut 
perfecte dret, i si us dic que haveu votat la Coa 
titució de I’Estatut Exterior de Catalunya, no & I 
per fer-vos un retret. En 1’Estatut Exterior dr 
Catalunya hi varem aportar nasaltres tot alld que 
hi pot aportar un Partit per a aconseguir que fm 
aprovat. De manera, que respecte d’aquest punt, 
res. Ara, el que sí us dic és que des, del moment 
que vosaltres heu votat una Coinstittucib i baieu 
votat I ’ a t a t u t  Zxterior de Catalunya, sou el. 
menys qualificats per aixecar-vols després en contra 
de les disposicions de la una i de l’altre. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: So 
s’hi ha aixecat ningú, aquí. 
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El Sr. VENTOSA i CALVELL: No, no, 
entenem-nos. Si creieu que les disposicions de la 
Constitució en quP s’estableixen les caracteristi- 
ques i els límits dintre dels quals ha d’exercir-se 
ia funció legislativa d’aquest Parlament no és 
una cosa que hagi d’ésser tinguda en compte, 
esta bé. En aquest cas, jo us dic que el dia que 
hi volgueu donar una interpretació extensiva, jo 
em sumaré a la interpretació extensiva, perd que 
procureu en aquest cas que no sigui en una mat& 
ria que divideixi els catalans i que una gran part 
dels catalans considerin que la disposició i la Llei 
votada pel Parlament de Catalunya constitueix 
per a ells un greuge i un atac a llurs interessos. 
Perd, en fi, deixem a part aquesta qüestió i con- 
cretament en relació amb l’article. El senyor COI- 
romines m’ha di t  que no em podia contestar ttsb 
ni mos a la meva pregunta. Jo li faria una sug- 
gestió, perque una cosa tan important com aques- 
ta no quedi en unes paraules interpTetatives del 
senyor Conseller de Justícia i Dret. Hi hauria una 
modificació molt senzilla a fer, i és que el parii- 
graf primer d’aquest article, en lloc de dir uels 
danys ocasionats en les finques des del 14 d’abriln 
digués (tels danys i perjudicis derivats dels con- 
tractes de conreu no són reclamables més que pel 
seu import,, . Fóra una redundiincia, perd tindria 
un sentit conforme amb les paraules del senyor 
Coromines. Una altra : la de quP es digués : des 
accions civils derivades dels danys causats en les 
finques no són reclamables més que pel seu im- 
portu. Si deia aixb, el precepte fóra clar. Si no, 
diu aixh, en aquest cas,. jo he d’insistir en totes 
les manifestacions que tinc fetes. De manera que 
aquest és el concepte. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Jo 
entenc que ja ho diu aixb. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL : Senyor Co- 
romines, no ho diu aixd. ¿No creu el senyor Co- 
romines que hi pot haver un gran sector d’opinió 
cdtalana i que hi pot haver Jutges o que hi poden 
haver persones interessades que creguin que diu 
alli, que a nosaltres ens sembla que diu aquest 
article ? 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : No. 
El Sr. VENTOSA I CAL’VELL : ¿Hi ha 

cap inconvenient en donar una aclaració en el sen- 
tit de que són merament les accions civils? Si el. 
$enyor Conseller de Justícia i Dret, si la Comis- 
sió, ho refusen, jo en aquest cas he de creure que 
les paraules que abans he pronunciat tenen una 
justificació i tenen un fonament. 

El Sr. GALIS  : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Una contestació breu 

cn tot cas, perquP estem fora del Reglament. 
El Sr. GALGS : La Comissió no pot seguir 

per aquest camí de no voler entendre les raons 
que s’hsn exposat clarament per la Comissi6 i 
per l’honorable senyor Conseller de Justícia, de 
manera que havent-me significat i manifestat que 
dintre d’aquest article 3.r es parla únicament d’a- 
quells fets que són dimanants dels contractes de 
conreu i que, per tant, tenen un caracter civil, 
creia haver dit tot  el que hi havia sobre el par- 
ticular. 

E1 Sr. PRESIDENT : Resta finit aquest de- 
hat. Es va a procedir a la votació. 

( A  fieticicj de la Minoria de L l iga  Catalana, 
es Procedeix a votació novniizal. L’article és apro- 
vat per 39 vots contra 5 .  

Ssnyors Dzputats que han dzt SI : 
Sr. Coromines. 
Sr. Selves. 
Sr. Armendares. 
Sr. Balart. 
Sr. Bancells. 
Sr. Battestini. 

Sr. Canturri. 
Sr. Cerezo. 
Sr. Colldeforns. 
Sr . Companys (Josep). 
Sr. Espanya. 
Sr. Fibrega. 
Sr. Farreres. 
Sr. Folch. 
Sr. Fontbernat. 
Sr. Galés. 
Sr. Guinart. 
Sr. Ibars. 
Sr. Irla. 
Sr. Magre. 

I Sr. Mestres. 
Sr. Ribes. 
Sr. Riera. 
Sr. $ell&. 
Sr.  Sauret. 
Sr.  Soler i Bru. 
Sr. Serra i Húnter. 
Sr. Tauler. 
Sr. Torres. 
Sr. Viadiu. 
Sr. Comorera. 
Sr. Fronjosi. 
Sr. Ruiz. 
Sr. Casanoves. 
Sr. Rauret. 
Sr. Dot. 
Sr.  Gerhard. 
Sr. Companys (Lluís). 
Senyors  Diputats que han dit NO : 
Sr. Abadal. 
Sr. Carreres. 
Sr. Duran i Ventosa. 
Sr. Sol. 
Sr.  Ventosa i Calvell.) 
El Sr. P R E S I D E N T :  Hi ha una addició 

’ Sr. Bru. 

d 

presentada sota el nom d’article 3.’ bis, d-, la q 
es va a donar compte. 

E1 Sr. SECRETARI : ((Els Diputats, que so- 
tasignen tenen l’honor de formular el següent vot 
particular al dictamen de la Comissió especial 
sobre el Projecte de Llei relatiu a la solució dels 
conflictes derivats dels contractes de conreu : 

”A-rticle 3 .r bis. Les sentencies executades 
abans de la presentació del Projecte d’aquesta 
Llei, seran sotmeses a revisió de les Comissions 
arbitrals, sempre que existeixin proves o indicis 
suficients sobre l’origen polític o social dels pro- 
cediments judicials que donaren lloc a les esmen- 
tades sentsncies. Les Comissions arbitrals deter- 
minaran, en cada cas, si procedeix una indemnit- 
zació a favor del conreador desnonat, el seu rein- 
tegrament a la terra que conreava o el desisti- 
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vol fes ús de la paraula? 

nyor Sol. 

E1 Sr. SOlL : Demana per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té  la paraula el se; 

El Sr. SIOIL : Senyors Diputats : as certament 

’ 

ment de la demanda. En tots els casos les’ resolu- 
cions de les Comissions arbitrals seran fermes i 
sense apellació. 

Palau del Parlament, 26 de maig del 1933. 
- M. Serra i Moret i J. Com0rera.D 

E l  Sr. PRESIDENT:  Té la paraula la Co- 
missió. 

El Sr. CEREZOI: Ira Comissi6 no accepta 
aquest vot particular. 

El Sr. PRESdDENT : 2 Algun dels signants 
de l’article 3.’ bis vol fer íís de la paraula per‘a 
defensar-lio ? 

El Sr. COIMORERA : Demano per parlar. 
E l  Sr. PRESIDENT:  T6 la paraula el se- 

nyar Comorera. 
El Sr. COIMORERA : Com que la Comissió, 

si les darreres paraules, del senyor Galés nol vollen 
dir altra casa, s’ha compromPs a afegir a la Llei 
un article especial en el qual es coasideressin 
aquestes qüestions de s e n t h i e s  executades abans 
de la presentacib del Pkojecte d’aquesta Llei, si 
la Comissi6 manté aquest criteri, noisaltres donem 
per ajornada la considera& del notstre volt par- 
ticular, per a quan es faci l’article especial. 

El Sr. CEREZO : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDlENT: Té la paraula la Co- 

El Sr. CEREZO:  Bs per aquesta raó que 

E l  Sr. COM’ORERA : Així, dolncs, ajornem 

El Sr. P R E S I D E E T :  Resta retirat el vot 

E1 Sr. COMJORERA : No retirat, ajornat. 
E1 Sr. P‘RESIDENT : Per ajornar-1s ha d’és- 

ser retirat, sinb és una cosa que resta en peu i 
l’hern de treure. Per  tant, resta retirat. 

missib. 

deia que no s’acceptava l’article. 

la casideracitr del vot particular. 

particular. 

I31 Sr. COIMORERA : Bé. 
El Sr. PRESIDENT:  Hi ha una esmena 

proposant també un article 3.’ bis. Es llegir$. 
El Sr. SECRETARI :  Els Diputats que 

sotasignen tenen l ’ h a a r  de -formular la següent 
esmena al dictamen sobre el Projecte de Llei es- 
pecial per a la sollució dels conflictes derivats dels 
contractes de conreu : 

Article 3.’ bis. Després de l’article 3.* del 
dictamen s’hi afegir& el segiient : 

”Les accions ciirils que segons l’article ante- 
rior poden exercitar els propietaris, i els cmrea- 
dors, hauran ci’entaular-se en tot cas davant del 
Jutge de primera insthcia  i pels trhmits del ju- 
cdici verbal. 

Contra la sentencia que es dicti hi cabra apel- 
Iació davant de 1’AudiPncia Territorial‘ de Barce- 
l a a  o bé davant del Tribunal de Cassa46 de Ca- 
talunya si estés constituit, sense cap altre re- 
CUTSI. ” 

P’alau del Parlament, 30 de maig del 1933. - 
is Duran i Ventosa, J. Ventosa, A. Miracle. 
Soli J. Valles i Puja1s.o 
E.l Sr. PRESIDENT:  Té la paraula la Co- 

Sr. CEREZO:  La Comissió no accepta 
vat particular, perquil ja est& intercalada 
’allh a que es refereix aquest article, en 

i 

missió. 

altre article del mateix Projecte de Llei. 

I 

i 

perquP aleshores podríem caure en el defecte con. 
trari, o sigui aquell de quP anant a donar saIucií 
a conflictes promoguts per a un estat passionai 
el que fem és agreujar aquestes passions i anar 
potser a apartar, en lloc d’acortar a les dues paris 
contundents, i fent que en llac de solucionar-se el$ 

nous conflictes en el camp de Catalunya. 
$s precís, senyors Diputats, que penseu seriosa- 

ment en qu6 la tasca legislativa no és el pagament 
d’una factura de promeses electorals. Si en el camp 
de Catalunya, en un moment determinat, fos com ioa, 
es va portar i es va desvetllar en cert sector de i’opi- 
ni6 catalana del camp I’esperanqa d’una transforma 
ció, és lbgic, és Bdhuc plausible que volgueu donar 
satisfacció a aquelles promeses ; perb aixb a tot arreb 
del món, a tots els pakos en qui: s’ha anat a trani 
formar socialment i econbmica una legislació actua, 
i vigent, s’ha fet amb una Llei, per6 amb una Llei rr 
qu6 es feia aquesta transformació, mai, absoluta 
ment mai, anant a donar convalidació, com es dbiia 
aquí, no ja a determinats petits conflictes, a deter 
pinades possibles contravencions de contractes i d i  
Ueis vigents, sinó a totes les derivacions, a totes 
conseqiikncies que aquell estat d’agitació hagi pogu: 
desvetlIar. 

es indubtable que el fet inicial, el que en diríem 
agitació popular d’aquests conflictes, va ésser I’aiany 
que ja en altra ocasió he dit legítim, d’una millorade 
condició econbmica i social d‘un determinat sector 
de la pagesia catalana. Aquest afany legítim, noble 
humaníssim, de superar una situació, de millorar u! a 
situació social i econbmica, tC sempre ressb i ha dr 
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tenir-lo en els Parlaments democratics constituits. 
Aquí, no obstant, és aixb el que anem a fer ? No, se- 
nyors; aquí el que va passar és que un sector deter- 
minat, i diria un sector localitzat, que tenia de fa dos 
anys un problema plantejat amb caracter no ja col- 
lectiu, sinó individual, entre conreadors, rabassaires 
- diguem-ho ja d’una manera definitiva - i pro- 
pietaris, porti una certa agitació a uns determinats 
Ilocs, en unes determinades comarques de Catalunya, 
com a conseqiiincia d’uns drets de revisió reconeguts 
en Lleis de la República. Esta bé. Es varen promoure 
alli certs conflictes i és lbgic que comptant el Partit 
#Esquerra Republicana amb la responsabilitat del 
Govern que sobre ells pesa, vulgui anar a veure com 
satisfi aquelles aspiracions i que aquí deliberem res- 
pecte a la justícia i a l’abast que han de tenir aquelles 
aspiracions, perb amb una Llei que és la Llei que, 
en definitiva, aquí s’ha qualificat de grossa, de gran. 
Per6 és que darrera d’aquella agitació purament ra- 
bassaire, darrera d’aquells conflictes purament d‘ele- 
ments rabassaires, s’han anat després determinant 
d’altres; i - no vull fer-vos-en retret - alguns d‘ells 
per un afany de prosselitisme electoral. Ja coneguts 
per la pagesia catalana els propbsits que s’havien sig- 
nificat a la comarca del Penedés, es varen estendre 
a altres comarques, senyors Diputats, on el problema 
no existia, a altres comarques on l’indole i naturalesa 
dels contractes de conreu de la terra, ni exigia ni 
havia de desvetllar mai aquesta contraposició d’in- 
teressos que ara, corn una conseqiikcia de l’agitació 
rabassaire, s’ha anat estenent per altres indrets de 
Catalunya. Esti bé. Anem a resoldre els conflictes 
que es provocaren al Penedes. es més, després de 
mantenir la nostra Minoria el punt de principi i cri- 
teri fonamental, essencial, de quP la Llei ha de com- 
plir-se sempre, i que una Llei vigent, fins que vingui 
una altra Llei a modificar-la, ha de respectar-se per 
tothom, i especialment per aquells que tenen la res- 
ponsabilitat del Govern, ha fet, com havia de fer, 
aquell sacrifici patricitic d’unir la seva collaboració 
al nostre propbsit, i després de sentar aquells prin- 
cipis, després d’af irmay, d’una manera categhrica, 
quin era el seu punt de vista essencial en aquesta 
questió, vosaltres aneu ja decididament, resoltament, 
a donar solució a, aquests conflictes per mitj& d’aquest 
Projecte, que reconeix com a vilids fets que dintre 
de la Llei actual no ho són, que reconeix com a legals 
infraccions legals comeses deliberadament. 

fer 
aquesta Llei, aquesta Llei sense precedent en la his- 
tbria de cap país democriticarnent constituit, per6 
anem a fer-la sota la vostra responsabilitat, i nosal- 
tres, en lloc de mantenir el punt de vista primitiu, 
radicalment antípoda al vostre punt de vista, anirem, 
article per article, tractant de millorar les condicions 
dintre de les quals vosaltres pugueu donar solució 
als conflictes ocorreguts al camp de Catalunya. 

Perb, senyor$, aquest prop6sit de sacrifici per 
part de la Minoria de Lliga Catalana, cal recon6ixer 
que no ha estat degudament correspost per la Majoria 
de la Cambra. No ha estat correspost perqu6 fins en 
detalls insignificants, d’aquells que sembla que no 
solament no havien de tenir inconvenient en ésser aC- 
ceptats, sinó que idhuc afavorien la posició de lla 
Majoria, se’ns ha tancat herrdticament la porta a 
I’adniissiÓ, al reconeixement i a la deliberació. Ahir 
mateix, plantejava el meu company senyor Rovira 

Esta bé; sota la vostra responsabilitat aner, 

i Roure una senzilla modificació amb la qual venia 
a donar-se claredat constitucional a un pixepte dub- 
tós almenys, i avui s’ha acabat de convkncer la Cam- 
bra que ho era del tot. 

E1 Sr. PRESIDENT : Permeti’m, senyor Sol. 
Encara, na ha entrat la V. Si. en el tema que s’esta 
debatent en  aquest article 3.’ bbs. Ara vull pre- 
sentar a la v. S. la segiient co~nsideració,. SyestA 
discutint un article 3.r bis, que és una ficció! anti- 
reglamentaria, que so’lament per benevQlPncia de la 
PresidPncia s’ha pogut defensar i presentar ; per- 
qu2: si colmentim aquest article 3.’ bis, es pot pre- 
sentar un article 3.’ quart, i un 4.t cinquP, i un 
5.‘ sis2 i no dacabaria mai la dislcussi6. Sobre 
aquestes addicions s’han ‘de pres‘entar articles quan 
s’estan discutint, perd per a donar faciiitats a les 
Minaries perque en cada punt mantinguin i sub- 
ratllin llur posici6, la Presidhcia ha t inmt a bé 
admetre’ls fins ara. Perd fer discursos en els, quals 
es repeteixin els mateixoos conceptes soia la base 
d’un article 3.’ bis, em semblaria una casa anti- 
reglamentaria, i jo demanaria a la, V. Si. que es 

E2 Sr. SOIL : Estic a la, disposicih del nostre 
digne President, i li prego que. tingui a bé d’ad- 
vertir-me si m’escedeixol en el temps reglamen- 
tari. Jo el que deia ara no1 era més que una forma 
de procediment de la situació difícilment amaxga 
d’un Diputat que va a aixecar la seva veg en de- 
fensa, d’un,punt de vista i té l’anim ea la, pe 
bre de creure que no1 ha d’ésser escolltat, i 
veure si realment pot arribar a la consci&ncia 
que l’han d’escoltar, a quP vulguin escoltar-lo amb 
un sentit de cordialitat que és1 el qut ha guiat 
sempre aquesta Minoria en  la aiscussii d’aquesta 
Llei pel seu desig de millorar-la en el passible, 
de fer polssible el vostre prqds i t  de p a t a r  la, pau 
als esperits avui soiviantats, al camp de Catalunya. 

En quant el senyor Pkesideat cregu~ que m’ex- 
cedeixo’. . . 

El Sr. PRES~IDIENT : Jo el que .demano a la 
V. 8. és que es limiti a subratllar la posició de 
la seva Minoria amb breus paraules, en  a,tenció 
a que estem en un molment de diacus 
mentari ; del contrari jo1 noi hauria 
V. S. Esta presentat un article 3.’ bis. Na s& fins 
quin punt es pot presentar un article 3.‘ bis. 

6 1  Slr. VENTOSiA I C,AbVELL : Si em per- 
met el senyor President? Jo entenc que es poden 

tar articles! addicionals. Naturalment, si es 
ta un article addiciolnal es pot qualificar de 
, o de 4.t, corrent la numeració!; és’ perquP 

s’entengui degudament, que se li dóna el qualifi- 
catiu de 3.‘ bis. a Sk. PRESIDJ3NT : Es que tots’aquestsl ar- 
ticles fan referencia a alguns dels, punts discutits 
i són una esmena o una, addicib. 

El Sr. VENTOISIA I CALNVE;LL : .€$SI un ar- 
ticle addicional que es creu que ha d’existir. 

El Sr.  PRESIDENT : Que es presenti des- 
prés. I,a forma reglamentaria de discussió! no s’a- 
cabaria mai, perqu2: es podrien presentar contínua- 
ment una shrie d’articles 3.‘ bis, 3.’ quart, 4.t 
cinqu; i noi s’arribaria a acabar la discussib. 

E l  Sr. VENTOSA I CALIVELLI: Es, podria 
presentar en forma d’esmena i seria igual. 

El Sr. P’RRESIDiENT : Na, perquP té una di- 

1imiti.s a fixar la posició, de Ljliga Catalana. t 
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ferent interpretacib, puix aleshores el Reglament 
j a  diu quins, poden prendre part en la discussi6 
de les esmenes, i per exemple, en un article 3.’ bis 
que presenta el senyor Sol, polden presentar-hi 
tambC esmenes i vots, particulars altres. 

El Sr. VENTOISA I CALVELL : Noi ; noi és1 
aquesta la interpretació! que pensem dotnar-li, nas- 
altresi cansiderem que aixb té el caracter d’esmena. 

6 1  SK. P R E S I D E N T :  Per6 amb1 el mateix 
dret que les VV. SSi.-altres podrien presentar voltsl 
particulars i esmenes a aquest article 3.r bis. 

El Sr. TRIES DIE BES : Es una esmena, se- 
nyor Pkesident. 

El Sr. PRESIDENT : A quin article? 
E l  Sr. TRIES D E  BES : A l’article 3.’; 

per6 se li dóna la forma de 3.’ bis. 
El Sr. VENTOSA I CALVELL:  Si el se- 

nyor President ho prefereix, es pot presentar en 
forma d’esmena. 

El Sr. PRESIDIENIT : Si es1 presenta en for- 
ma d’esmena, i aleshoxes la Ptesidencia ja sap coim 
esta reglamentada l’esmena dintre del nostre Re- 
glament i hi aplica la practica reglamentaria. 
Ara, en forma d’article s’han presentat unes es- 
menes, i, per tant, m’han fet la suggerhncia d’u- 
nes esmenes a aquest article 3.’ bis. 

EI Sr. VENTOSA I CALVELL : Nosaltres, 
no. 

hom pot fer-ho, i no pot admetre’s aixb. Perb, en 
fi, la interpretació del Reglament crec que s’ha 
de donar de tal manera que no es privi als ele- 
ments del Parlament de poder fer ús de tot llur 
dret parlamentari, sigui quina sigui la interpre- 
tació que se li ha donat, i a mi m’ha semblat, 
després de la repetició d’arguments del senyor 
Sol en la situació parlamentaria en que ara esta- 
vem, que li havia de cridar l’atenció, creient que 
era una cosa antireglamentaria, perque cenyís 
les paraules al tema. 

E1 Sr. SOL : Així, doncs, puc continuar? 
El Sr. PRESIDENT : Pot .parlar la V. S., i 

l’únic que li prego és que procuri restringir les 
seves manifestacions. 

E1 Sr. SOL : Molt agralt a aquest adverti- 
ment i partint de que feia un moment que la Mi- 
noria socialista també havia mantingut, i deixat 
en suspens, un article 3.’ bis, per aix6 entenia 
jo que ... 

El Sr. P R E S I D E N T :  També es va fer ahir 
i abans d’ahir, perb no cal abusar dels articles 
addicionals. 

E1 Sr. SOL : Hi anirem, doncs, directament, 
perque el que vull dir en defensa del nostre arti- 
cle, ja est& dit, que aquest es concreta a puntua- 
litzar que les accions civils que poden venir de- 
terminades per tots aquests actes a que es fa re- 
ferencia implícita - no tot l’explícita que desit- 
gem i que fóra indispensable perquh la Llei no 
donés lloc a interpretacions dubtoses -, per6 to- 
tes les accions civils que vinguessin determina- 
des pels fets aquests, aquestes accions es pogues- 
sin formular, exercitar, i s’haguessin d’exercitar 
davant dels Tribunals de Primera Instancia i 
pels tramits del judici verbal. 

Vaig a raonar brevíssimament el fonament 
d’aquesta proposició, o d’aquesta proposta. 

EI &. PRESIDENT : vosths, no, per; tot- 

Si na estic equivocat, la soluciói de toltes, aques- 
tes qüestions es deixen a la cotmpethcia d’una 
Comissió arbitral en la qual hi figura una repre- 
sentacib de la Unió de Rabassaires. una repre- 
senta& de 1“Institut Agrícola Catala de Sant &hi- 
dre, i una Presidencia que podríem dir que ha 
de resultar la definidora de qualsevol empat que 
es presenti. D a c s  bé, senyors Diputats : que 
no hi han hagut comflictes, és que no hi hauran 
conflictes, més que en l’ex-província de Barcelo- 
n a ?  Si la Uni6 de Rabassaires representa les CO- 
marques, per exemple, de 1’Empardii 01 del Baix 
Cebria, els parcers, que hagin tingut o tinguin 
una qiiesti6 pendent amb els propietaris, 1’Insti- 
tut Agrícola Catala de Sant Isidre té un caric- 
ter de generalitat a Catalunya.. . 

El Sr. FARRERES I D’URAN : Noi val a 
comparar 1’Institut de Sant Isidre amb la Gene- 
ralitat ! 

El Sr. SOL : L‘Institut AgrícoJa Catala de 
Sant Isidre té socisl a tots  els llocsl i té un caric- 
ter de generalitat.. . 

EI Sr. BATTESTINI  : Si vol fer broma, bé. 
El Sr. SOlL : Sí. 
E l  Sr. BIAT”ESrTINI : No ho compareu amb 

la Generalitat. 
Ell Sr. SOiL: Johno sóc propietari, per6 co- 

nec propietaris del Baix Cebri2 que són socis de 
1’Institut. 

El Sr. BATTESTINI  : No vol dir res aixb. 
EI Sr. SOL : Sí que vol dir. Vol dir que aixi. 

com 1’Institut Agrícola Catal; de Sant Isidre té 
un caracter de generalitat a Catalunya.. . 

El Sr. BATTESTINI  : Vol fer broima. 
E l  Sr. SOL : Si no ho voleu entendre, jo no 

sé que dir-vos. Em sembla que és ben clar. (Ru- 
mors.) Sí, és ben clar : la Unió1 de Rabassaires 
no és una entitat que tingui soicis més que alla 
on hi ha rabassaires, i allí oln no hi ha rabassai- 
res, no hi ha socis. Per6 1’Institut Agrícola Cata- 
12 de Sant Is<idre pat tenir socis a tot Catalunya, 
perque alla oln hi ha propietaris aquests poden 
ésser solcis de 1’Institut. I, per consegüent, dic 
jo que per les dues parts que formen aquestaco- 
missió podrd indicar-se que 1’Institut Agrícola Ca- 
tala de Sant Isidre podra representar els propie- 
taris siguin d’alla on siguin, perd la Unió de Ra- 
bassaires no1 pot representar les comarques alli 
on no hi hagi rabassaires. 

E l  Sr. FARRl3RES : Hi ha la UniS de Cul- 
tivadolrs del Camp de Catalunya. 

E l  Sr.  SOlL : L a  Llei no en parla d’aixh. 
Si el que es vol és que la justícia estigui sem- 

pre all servei de qui ha de recórrer a ella, i no te- 
nint encara nosaltres una olrganitzaci6 de la jus- 
tícia a Catalunya adient a la nostra naturalesa, 
al caracter i a la nostra manera de veure la limi- 
ta& de justícia, 2 quin inconvenient hi ha d’haver 
en quh aquesta acci6 civil en qui. la tramitacib 
dels judicis, verbals - tenint en compte que el 
que pugui fer referencia a resolució d’aixd en qub 
es tracti d’un més oi menys en el pagament d’m 
arrendament o quota-past vagi a la Comissi6 mis- 
ta - perd les qüestions d’acci6 civil derivades d’a- 
quells fets ja  passats, perque no han d’anar ai 
Jutge de primera insthcia,  que tenen avui llor- 
ganitzaci6 de serveis de l’Administraci6 de Jus- 

1 

! 
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tícia de la República espanyola ? 2 Quin incojnve- 
nient pot haver en que aquestes accions es’ puguin 
tramitar davant el Jutjat de primera instincia? 

Cal tenir en compte que no est& molt llunya 
el traspbs dels serveis de justícia, i ,  per conse- 
güent, l’organització d’aquests Tribunals o Jut- 
jats pot fer-se en forma que pugui satisfer a totes 
les nostres necessitats ; perd, a més, 2 per que 
hem de defugir la intervenció de l’administració 
de la Justícia organitzada, quan aquest fet podria 
significar, podria interpretar-se en el sentit de 
que el Parlament tem la intervenció d’aquesta 
administració de justícia, d’aquesta representació 
de la justícia republicana ? Jo crec que hi ha mo- 
tius perqui. el Parlament vulgui fer acte de signi- 
ficació, d’aquest defuig, com si es tractés de subs- 
treure de la seva compet2ncia la resolució de les 
accions civils de l’índole de la que se’ls ha de sot- 
metre. I, sobretot, si hom té en compte que es 
promouran. No us capiga dubte que després de 
les manifestacions del meu estimat i vell company 
el Conseller de Justícia, després d’aquestes mani- 
festacions, no us capiga dubte que es promouran 
questions que aniran directament als Jutges 
d’Instrucci6, precisament per voler defugir la in- 
tervenció dels Tribunals de Primera Instancia. 

Nosaltres assenyalem aquests perills i els ex- 
posem a la vostra consideració, precisament en 
defensa de la virtualitat de la Llei, perqui. nos- 
altres estem tan interessats com vosaltres matei- 
xos en qui. la Llei que surti del Parlament, tin- 
gui tots els sagraments ... 

E1 Sr. BATTESTINI : Som laics. (Rialles 
i ruwors.) 

EI Sr. SOL : Si vosaltres no ho enteneu així, 
penseu que fareu una Llei precipitadament, atro- 
pelladament, pera no una bona Llei, i, per conse- 
glient, les conseqiii.ncies que se’n derivin, no 
cauran sobre nosaltres, sin6 sobre aquesta Majo- 
ria.. . 

81 Sr. CAXTURRI : No. 
El Slr. SOL: Si ; sobre aquesta Majoria que 

malgrat les nostres advert5ncies ha volgut arribar 
a una finalitat tan exclusiva i especialitzada, que 
volent resoldre un conflicte, en lloc de resolldre’l 
en crea molts d’altres. 

El Sr. PRl3SIDlENT : Té la paraula la Co- 
missió. 

El Sr. CANTURRI : Senyors Diputats : Pro- 
curaré ésser molt breu en contraposició1 al llarg 
que ha estat el senyor %19 perqui. s?ha de reco- 
n&xer que en els molts dies, de discussdó’ que por- 
tem tan sols hem aprovat tres, articles. Si en tres 
setmanes hem aprovat tres, articles, i aixd de- 
mostra que realment no anem el de pressa que deu- 
ríem anar i aixb ve a donar la raó al senyor Ruiz 
i Fonseti quan deia que aquesta Llei costara molts 
diners perqui. el funcionament del Parlament és 
car. 

EI Sr. DURAN I V~NTOISIA : Sí que costar& 
cara aquesta Llei, sí ! 

El Sr. CANTURRI : Hi han altres motius 
que aconsellen i obliguen a anar de pressa en 
l’aprovacib d’aquesta Llei i són aquests motius els 
conflictes que en diversos llocs de Catalunya s’han 
produit i polden produir-se. W h e  amabentat que a 
Sardanyda ha estac precís1 enviar uns cinquanta 

guardies civils ; i a Valls es va a c & m  una assem- 
blea a cops de p a r ~ g u a .  

feu a raig aixb ! 
El Sf. CANTURIXI : Va acabar a copa de pa- 

raigua, perqui. plovia. 
En quant al que diu’el senym Sal de qu& nos- 

altres paguem una factura electolral, de qv2 ara 
ens considerem en el cas, de pagar les nostres cam- 
panyes electorals,, li hem de dir que 1 0 1  est& en 
el cert. I també li direm que ell i els seus com- 
panys, durant la campanya electoral per les eo- 
marques de Lleida, deien que si guanyava, 1 ’ a -  
querra es, prendrien les finques als1 propietaris. 

El Sc. SIOI, : Noi ha ha, dit ningú aixa ! 
El Sr. CANTTJRRI : I vegi’s que ni  tan sols 

ens ha passat per la imaginació aquesta idea. 
Perd nosaltres tenim un criteri de que quan 

un Partit guanya havent fet una promesa en a’- 
dre a unes eleccions, la promesa s’ha de complir ; 
i si 1’Esquerra ha fet una pro’mesa al 3 1 s ~  electo- 
ral, avui tenim l’oib~ligació de complir apes t a  pro- 
mesa i portar-la a la practica, en fmms de Lleis, 
que 6s el que realment fem avui. 

Tamb,é es, diu que nosaltres, tenim un criteri 
completament tancat i que no acceptem cap sug- 
gerPncia i ja haig de dir que aquesta rrateixa tar- 
da, la Comissi61 ha acceptat unes sugge6ncies que 
s’han incorporat a l’article 4.t 

El Sr. TRIES DE BES : i Hem sortit amb un cap 
com un bombo ! 

E1 Sr. CANTURRI: Per6 és cert ei que diem. 
Aquesta tarda en l’article 4.t hem acceptat unes sug- 
gercncies de les VV. SS. 

61 Sr. TRIES DE RESI : Em sem& que ha 

El Sr. COMORERA: I el s . ~ ,  tambC. 
E1 Sr. CANTURRI: Per tant, EO és cert el que- 

diu el senyor Sol. Per6 cal tenir en compte que el 
natural és que Lliga Catalana i Esquerra Republi- 
cana de Catalunya estiguin moltes vegades en discre- 
phcia, i especialment en ordre a aquesta Llei, en la 
qual estem molt distanciats, i aix6 fa que molt po- 
ques vegades poguem acceptar propojtes de les 
VV. SS. per la raó de quh els nostres punts de vista 
estan molt distanciats. 

Per tant, jo acabaré cenyint-me a l’article 3.: bis 
i dient que nosaltres, realment, som partidaris de les 
Comissions arbitrals, perqu6 creiem que aniran mi- 
llor pel cas que les creen. No discutirem si hi ha ra- 
bassaires o no a tot arreu, perqui. en l’article corres- 
ponent ja es discutirh. 

Per tant, he de dir al senyor Sol que hem de re- 
butjar aquest article 3.’ bis, i quan arriki el moment 
de discutir-se la forma en qu& s’hauraa de fer les 
Comissions arbitrals, ja en parlarem. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Sol, per a rectificar. 

E1 Sr. SOL: En primer lloc, per a dir al senyor 
Canturri que en quant a les promeses no complertes, 
em sembla que fou el senyor Comorera qui esmenti 
que en campanyes electorals s’havien promcs coses 
que no s’han complert. Per6 el que jo puc dir al se- 
nyor Canturri és que en cap dels mítings ni actes als 
quals jo he assistit, en cap lIoc s’ha dit que I’Esquer- 
ra anés a prendre les finques. sinó que s’aniria sense 
voler a una pertorbació que acabaria amb el comu- 
nisme d amb una dictadura, i nosaltres contra qual- 
sevol d’aquests dos perills ens hi oposaríem. 
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F Per6 anant al punt concret de si s’han acceptat 
suggerhcies d’aquesta Minoria, aquesta mateixa tar- 
da, fa pocs moments, solament deinanava el senyor 
Ventosa que alli on es deia els danys, es digués des  
accions civils per danys, per tal d’aclarir els dubtes 
a qui: pogués conduir l’expressió genhica <danys>> , 
que el mateix poden ésser de caricter penal que civil, 
i, per Fonsegüent, per a impedir els trastorns a qub 
pot donar lloc aquest confusionisme. 

També ahir es deia que no s’esmentés &exercici 
de les funcions>> i es donaven orientacions en el sentit 
de fer Dret civil i tampoc va acceptar-se, i aixd és 
una impermeabilitat absoluta en el sentit d’admetre 
suggerhcies que milloren i fan més clara la Llei, 
ja que nosaltres volem que la Llei sigui clara i con- 
creta i que no doni lloc a noves pertorbacions i a no- 
ves interpretacions possiblement pertorbadores i a 
nous conflictes que en lloc de portar la pau a Cata- 
lunya porten situacions que es van generalitzant, i 
de seguir per aquest camí no SC si arribaríem a temps 
a remeiar-ho. 

El Sr. PRESIDENT : Pot rectificar la Comissió. 
E1 Sr. CANTURRI : Com sigui que el senyor Sol 

no ha fet més que ratificar conceptes ja posats de 
manifest a la Cambra, em limito a dir que nosaltres 
hem de rebutjar l’esmena a l’article 3.’ bis. 

El Sr. PRESIDENT : Es rebutja l’esmena? (As- 
sent imnt  en tota la Cambra, excepte en ta Minoria 
de  L l i g ~  Catalana.) Resta rebutjada l’esmena a llar- 
ticle 3.‘ bis, amb el vot a favor deis senyors Diputats 
de la Minoria de Lliga Catalana. 

(Es  ddna lectura a la nova redacció de l’arti- 

((Article 4.t Les reclamacions judicials de- 
du’ides anteriorment a la promulgació d’aquesta 
Llei per a l’exercici de les accions civils dima- 
nants dels fets anormals constitutius de conflicte 
que estiguin en tramitació, caducaran de dret i 
els embargaments i retencions decretats quedaran 
sense efecte. 

Les accions resolut6ries o de desnonament 
a que fa referPncia el paragraf segon de l’grti- 
cle 3.’ quedaran extingides per ministeri de la 
Llei i sense efecte les actuacions realitzades. Si 
hagués recaigut resolució que no hagi estat execu- 
tada després de la presentació del Projecte d’a- 
questa Llei, no produira cap efecte, per6 es re- 

cle 4 . 9  

servara a l’actor el dret de reproduir la petició 
davant de la Comissió arbitral., 

E1 Sr. TRIES DE BES : Com que aquest ar. 
ticle ha estat redactat de nou i hi ha esmenes que 
no fan referPncia a la nova redacció, jo pregaria 
a la PresidPncia que s’ajornés la discussió per a 
dema, donat l’avanqat de l’hora. 

El Sr. PRESIDENT : Ja ho anava a fer així 
la hesidencia, perd volia que es donés lectura al 
primer vot particular. 

E1 Sr. CEREZO : S’haurh de fer alguna su- 
pressió a un dels parigrafs. 

El Sr. COMORERA : Si la &pia que jo tinc 
aquí és bona, em sembla que el redactat del dar- 
rer parhgraf hi ha hagut un error de cbpia impor- 
tant que desvirtua completament la voluntat de 
la majoria de la Comissió, perqui. s’havia acor- 
dat a la Comissió que el parigraf final digués 
que si hagués recaigut resolució que no hagués 
estat executada en promulgar la Llei, si no des- 
prés de la presentació del Projecte de Llei, no 
produira efecte, afegint el dret de reiniciar o 
plantejar de bell nou la reclamació. 

E1 Sr. BRU : Hi ha hagut un error de trans- 
cripció, al meu entendre, perquP s’ha repetit el 
concepte vell quan hi havia intenció d’incloure 
els fets que haguessin produi‘t sentencia posterior 
a I’execuciÓ de la Llei, perd com que la Comissió 
es reunira dema, revisara la redacció i es portara 
de nou a la Cambra. 

El 6r. PRESIDENT : Perfectament ; llavors, 
s’aixeca la sessió. 

ORDRE DEI, DIA 

per a la sessió de dijous 

I. Precs i preguntes. 
2. Interpellacib sobre ((Pollítica municipal dei 

Govern de la Generalitatn. 
3. Continuació de la discussi6 del dictamen 

de la Comissi6 especial sobr? el Projecte de Llei 
relatiu a la solució dels conflictes derivats dels 
coatractes, de conreu. 

(S’aixeca la sessió a dos quarts de nou de Ea 
vetlla.) 
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